

REDACCION Y ADMINISTRACION
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1
No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco
Concertado

Francisco
Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.
Número suelto: 15 céntimos

España-Imperio. -- Segundo Año Triunfal. -- ¡Franco, Franco, Franco! -- ¡Arriba España!

En el frente de Aragón continúa el triunfal avance del Ejército de España, que ha ocupado importantes posiciones y pueblos y castigado duramente al enemigo.--En la Cuesta de la Reina (Cercos de Madrid) nuestras heroicas fuerzas rechazaron, infligiéndole numerosas pérdidas, un ataque del enemigo.

El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 22 de julio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON: En la tarde de ayer fueron ocupados por nuestras tropas Griegos, Guadalaviar y otras varias importantes posiciones en el sector de Albarracín.

Hoy ha continuado la operación, habiéndose ocupado por nuestras fuerzas el pueblo de Torres.

Se ha castigado muy duramente al enemigo, al que se causó numerosas bajas.

Anoche contraatacaron las fuerzas rojas hacia la puebla de Tramacastilla, infructuosamente, siendo rechazados con muchas pérdidas.

FRENTE DE SORIA, AVILA Y MADRID: En la Cuesta de la Reina el enemigo intentó un ataque que fué inmediatamente rechazado con toda energía por nuestras fuerzas, habiéndosele causado numerosas bajas.

En los demás sectores, sin novedades de importancia.

EJERCITO DEL SUR

Ligeras escaramuzas en algunos sectores con ventaja para nuestras tropas.

Salamanca, 22 de julio de 1937

Azaña ha hablado

¿Tiene presidente la República de Valencia? Azaña ha hablado ante el micrófono de Valencia. Pero ¿existe Azaña? ¿Representa algo Azaña en la acorralada y deshecha república de allá? ¿Es que se pretende hacer creer que existe un Estado con jefatura y todo?

Claro es que haciendo de jefe un hombre como Azaña, ese presunto Estado está ya descalificado completamente. Ni derecho, ni ley, ni justicia; sólo ensobrecimiento diabólico y sectarismo solapado o cínico, pero criminal en todo caso.

No es nuestro propósito, al hacer este rápido comentario, señalar una vez más la siniestra influencia de aquel hombre en la historia de nuestra España contemporánea. Queremos hacer constar ahora que esa influencia ha cesado por completo; que el sujeto a quien los vivos y los bobos, antes de culminar en 1936 la criminalidad de la República, daban trato de estadista, afirmando que constituía la revelación del régimen, ha terminado sus días de hombre público en una denigrante penumbra. Nadie le cita, nadie contaba con él. Desde que empezó la guerra vivía arrinconado como desairada sombra pegada a la pared en Barcelona o Valencia, resbalando siempre en silencio cobardes. A punto estábamos ya de creer que Azaña no existía, que no había existido nunca, que entre todos lo habíamos inventado en las noches pesadas de pesadilla infernal. Más he aquí que Azaña, por un instante, vuelva al primer plano de la actualidad periodística. Comparece ante un micrófono y dice...

Pero... ¿qué puede decir Azaña? Cuando pudo decir algo, no lo dijo; cuando el país se alzó en armas contra la tiranía republicana manchada de sangre y lodo, naturalmente, era muy tarde ya para que Azaña recor-

dase como jefe de Estado le correspondía hablar en nombre de todos los españoles. Hubiera esto constituido una ficción, porque todos sabíamos que, en manos de él, la suprema magistratura del país era una vileza más, como eran vileza, el bloque indistinto, el gobierno, la Constitución y el frente popular. Aun así, el cargo, la autoridad del cargo le obligaba a un cierto rubor por mínimo que fuese, y sin embargo, al hablar Azaña al pueblo español, ahora hace un año, lo hizo en jefe de banda, en capitán de cuadrilla. Ni una palabra de condenación de los crímenes que ensangrentaron todas las esquinas de Madrid. Al contrario, estímulo enardecido a la repugnante revolución marxista.

¿Y la República liberal y burguesa que prometiste y tu jurado respeto a la paz de todos los españoles, cabía preguntarle en aquella noche trágica, una noche trágica del mes de julio de 1936?

Nunca creímos, ni entonces ni antes, ni luego. Por si algún español papanatas, intelectual o asesino en expectativa de destino que creyó o dijo creer que Azaña sería la seguridad del poder frente a la revolución soviética, ¿qué puede decir a estas alturas de nuestra Historia en descargo de ese nefasto agente de la destrucción Nacional?

Quisierá o no, los sucesos han podido más que Azaña. Los extremistas han anulado al que, después de todo, era tan extremista como los demás, sólo que más hipócrita y cauto. Sus aliados de ayer, sus dueños de hoy le dejan hablar para que en Europa crean que en Valencia existe un Estado con un jefe responsable. Azaña habla como si hablara desde la cabecera del Banco Azul, como si no hubiese pasado nada, como si un pequeño grupo de españoles, por capri-

Del frente de Madrid

Los contingentes rojos presionados en todas direcciones en la bolsa de Brunete, están siendo quebrantados hasta casi el aniquilamiento.--La Aviación Nacional tuvo ayer encomendado el castigo.

(Del correspondal de la Agencia LOGOS en el frente de Madrid, señor Gómez Aparicio)

AVILA, 22.--Los desesperados contraataques enemigos en el sector de Brunete, Quijorna y Villafranca del Castillo que ya dejó acusados nuestro parte oficial del Cuartel General correspondiente al día de ayer, como los diversos intentos de ataque llevados a cabo en diversos sectores de este mismo frente durante la noche última y primeras horas de la madrugada de hoy no son, como algunos pudieran sospechar, reacciones violentas son únicamente los últimos coletazos desesperados de un ejército que se está jugando todo porque sabe que todo lo tiene perdido. Porque de lo que se trata es que hay nada menos que un contingente de cerca de cuarenta mil hombres que están encerrados en una especie de ratonera de la que sólo algunos podrán salir con vida. De ahí su desesperación y su rubia. Los ataques en forma de cuña pueden tener en ocasiones una efusiva eficacia, puesto que, como su nombre indica, al incrustarse en el grueso de unas fuerzas las separa y las disgrega. Pero tienen en cambio el enorme peligro de que los contingentes que realicen aquella quedan encerrados de frente por los flancos e incluso por la

ohoso azar, fuesen lo único que perturbase la paz del régimen que España venía disfrutando. ¡Torpe e ignominiosa mala fe!

Creíamos que Azaña era una potencia del mal y, sin dejar de serlo, resulta hoy poco menos que un pobre diablo. Prieto lo maneja ahora sacándolo del rincón como un pelele que necesita el guiñol republicano para uno de sus espectáculos. El pelele ha hablado sin sentir la vergüenza, el asco, el horror, el remordimiento de la sangre derramada. Está vestido el trágico muñeco al que el gobierno de Valencia con actos de ventrilocuo le ha prestado las palabras que convienen a su mendaz diplomacia. La república defiende a España contra la invasión extranjera. El aserto resultaría bufo si no mediases tantas monstruosidades. De todas ellas se hace solidario, si no fuese el primer culpable, Manuel Azaña.

El llamado presidente de la titular república española ha hablado como en definitiva le corresponde; como jefe supremo de las turbas criminales jaleadas, azuzadas, impulsadas siempre desde arriba. Es mejor. Así nadie podrá alegar atenuante alguna en abono del homúnculo elevado a las cumbres del poder por una inconcebible demencia y catastrófica broma de nuestra Historia.

retaguardia, y que lo que se creyó que pudiera ser una gran victoria quede convertido en un verdadero desastre. Tal es el caso de los rojos. Creyeron que podrían clavarnos el vértice de la cuña en Navalcarnero cortándonos la carretera de Extremadura y con ello aislar nuestras fuerzas de la Ciudad Universitaria, Casa de Campo, Pozuelo y carretera de La Coruña. Y efectivamente, ha resultado todo lo contrario, porque lo que ha quedado aislado ha sido, precisamente, el ejército que intentaba actuar de aislador.

Si unimos a esto el dato de que las fuerzas rojas que tan comprometidas se ven, son lo más florido y granado que la canalla roja tenía dispuesto para la defensa de Madrid, fácil es calcular los insuperables resultados que su aniquilamiento puede representar en la marcha de la campaña.

Todo lo fiaban los marxistas en este intento de ofensiva. Indalecio Prieto venía preparándola desde el instante mismo en que se hizo cargo del llamado Departamento de Defensa Nacional. Con él habían colaborado los estados mayores rusos y de otras nacionalidades que componen las brigadas internacionales. El propio Indalecio Prieto quiso asistir al desarrollo de la acción y a este efecto se trasladó en avión desde Valencia a Madrid y de allí a Torreloveluna. Y allí permaneció dos días... hasta que su fina perspectiva le hizo ver que la partida estaba perdida, y, sin detenerse en Madrid, para impliarse el polvo de la carretera continuó sin parar hasta Valencia, de donde, según nos aseguran, no saldrá ya a no ser para subir al avión que haya de trasladarlo a cualquier aeródromo francés.

El hombre que ha colaborado con el megalómano de Aguirre, el chocolatero, llevó a la muerte a lo más florido y granado de la juventud vasca en los campos de batalla, y está sacrificando ahora a la flor y nata de las brigadas internacionales y de los batallones de campesinos de la Castilla aún no redimida en estos campos del noroeste de la provincia de Madrid. Porque sacrificio y no otra cosa es lo que está sucediendo en estos días a toda esa canalla roja lanzada sobre Brunete, que cuenta ya los muertos por docenas de centenares y los heridos por millares y millares. Sus desesperados esfuerzos durarán lo que tarden en ir segundo sus filias las bombas de nuestra gloriosa aviación, las granadas de nuestra Artillería y las balas de nuestras ametralladoras y fusiles.

Ellos dijeron que Madrid sería la tumba del fascismo. Nosotros diremos, seguros de acertar, que Brunete va a ser la tumba del marxismo internacional.

NAVALCARNERO, 23, 1'30 madrugada.-- No me gusta pecar de un excesivo optimismo en mis crónicas, pero hay ocasiones en que el optimismo, por el ambiente en que uno respira, se nos incorpora al ánimo.
Esta tarde conversaba yo con un ilustre jefe del Cuerpo de Operaciones en Madrid, que, al preguntarle su impresión acerca de las operaciones en

UN DECRETO DEL JEFE DEL ESTADO

Se reconoce como Patrón de España al Apóstol Santiago

En el "Boletín Oficial del Estado" figura el siguiente decreto: La universal significación que en el orden histórico tiene el Apóstol Santiago, se destaca tan singularmente en España, lugar de sus prodigios y de donde de los mejores fastos de su glorioso pasado.

En el resurgir de nuestras tradiciones es primordial la que, establecida por los antiguos reinos, sólo se oscureció en momentos de grosero materialismo.

En su consecuencia dispongo:

Artículo primero.--Se reconoce como Patrón de España al Apóstol Santiago, declarándose día de fiesta nacional el del 25 de Julio de cada año, y en cuya fecha se hará tributo de las ofrendas en la cuantía y forma señalada en la Real Cédula de 17 de Julio de 1643 y Decreto de 28 de enero de 1875.

Artículo segundo.--Por la Presidencia de la Junta Técnica, Secretaría de Guerra y Gobierno General se darán las órdenes oportunas para el cumplimiento de lo preceptuado en este Decreto.

Dado en Villa del Pardo, a 21 de Julio de 1937.
FRANCISCO FRANCO

el sector de Brunete, me dijo más o menos.

—“Observe usted los rostros y en ellos hallará usted la impresión general.”

En los rostros estoy, efectivamente, leyendo muchas cosas y todas coincidentes. Claro que no es posible, por ahora, revelarlo todo. Son momentos de discreción, y, la verdad, vale la pena de sacrificar nuestras observaciones personales a esta misma discreción obligada. Pero entre las observaciones divulgables, dentro de esa discreción a que aludo, figura la de una total satisfacción que se asoma a los rostros, como consecuencia de las magníficas jornadas que estamos viviendo.

El castigo que, hora tras hora, descargan nuestras bravas fuerzas sobre las importantes concentraciones enemigas acumuladas en la bolsa de Brunete-Quijorna, están mostrando sus efectos. Allí se va quedando poco a poco lo mejor y más escogido del ejército rojo de Madrid. Precisamente, porque el castigo es tenaz y constante y porque la batalla está ya dominada, el

LAS MISAS QUE SE CELEBRAN HOY, A LAS DIEZ, Y MAÑANA, SÁBADO, A LAS ONCE Y MEDIA Y DOCE, EN EL ALTAR DE NUESTRA SEÑORA DEL PILAR DE LA IGLESIA COLEGIATA DE SANTA MARIA DE LA REDONDA, SERAN APLICADAS EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL CAPITAN DE AVIACION

Don Luis Calderón Gaztelu

(Q. E. P. D.)
QUE MURIO EN DEFENSA DE LA RELIGION Y DE LA PATRIA EL 24 DE JULIO DE 1936.
SU MADRE Y HERMANOS AGRADECERAN LA ASISTENCIA.

enemigo trata, mediante golpes de mano audaces o ataques en masa, distraer la atención de nuestros mandos y obligarles a traslados de fuerzas que puedan favorecer los designios bolcheviques.

Hace dos días fué en el sector de la carretera de La Coruña, en su bifurcación con la de El Escorial; hoy en la cuesta de la Reina, que domina Aranjuez, fuertes núcleos enemigos, apoyados por una inmensa preparación de artillería y por los consabidos carros de asalto rusos, intentaron infiltrarse en nuestras posiciones. No parece que fuera propósito del enemigo realizar un ataque a fondo, sino simplemente un amago para distraer la atención de los estados mayores y alejarlos del sector de Brunete. Pero todo está salvado y previsto. Allí donde atacan los rojos se les contesta con la debida energía. Y las fuerzas atacantes hubieron de retirarse a sus anteriores posiciones, no sin dejar en nuestras manos cerca de un centenar de cadáveres.

Mientras tanto, la bolsa de Brunete se estrecha por momentos. La empresa es ardua y dura porque no en balde el enemigo ha acumulado allí sus mejores elementos que resisten todo cuanto pueden, pero el cerco se aprieta. La presión en todas direcciones es tan dura que, aunque haya que atacar palmo a palmo el terreno, no tiene tregua la progresión constante. Casi toda la vertiente izquierda del valle del Guadarrama está ya en nuestras manos, juntamente con las formidables posiciones de los flancos. Y han sido ya rebasados Quijorna y Brunete, pueblos en los que, por cierto, han dejado su terrible huella todos los estragos del duro combate.

El día de hoy ha sido de forcejeo enemigo por ver de librarse de algún modo de la orgolla de hierro que le oprime, ha intentado sus acostumbrados contraataques, táctica en la que, a fuerza de repetirla, va resultando un consumado maestro, pero—forzoso es decirlo—, con menos tenacidad

PRIMER ANIVERSARIO

EL SENOR

Don Miguel Rubio Larrañaga

(CAPITAN DE AVIACION)

MURIO EN EL CUMPLIMIENTO DE SU DEBER, AL SERVICIO DE ESPAÑA, EL DIA 24 DE JULIO DE 1936, A LOS 32 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña María del Carmen Pastor; hijos María del Carmen y Miguel; madre doña Ana; padres políticos don Eulogio Pastor y doña Petra Ibáñez; hermanos don Enrique y doña Ana-María; hermanos políticos doña Milagros, don Alberto y don Javier Pastor y don Fernando Cabañas, y demás parientes, ruegan a sus amistades encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 23 de julio de 1937.

Las MISAS que se celebren mañana, sábado, día 24, en la Colegiata de la Redonda, a las siete, siete y media y ocho, en el Altar del Santo Cristo; a las ocho y media y a las nueve, en el del Carmen; a las nueve y media, en el Altar Mayor, y a las diez, diez y media y once, en el de Nuestra Señora del Pilar; así como las que se digan en la Capilla de las Hermanitas de los Pobres, a las siete y media, ocho y media y nueve, y las que se celebren en el Convento de las Siervas de Jesús, a las ocho, ocho y media y nueve, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

PRIMER ANIVERSARIO

EL JOVEN

Don Antonio Murillo Salaya

(ABOGADO)

FALLECIO VILMENTE ASESINADO EN NAJERA, EL DIA 21 DE JULIO DE 1936 A LOS 28 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado padre don Francisco (Farmacéutico de Grañón); hermanos doña María, don Joaquín y don Jesús; tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Grañón, 23 de julio de 1937.

EL FUNERAL DE CABO DE AÑO se celebró el miércoles, 21 del actual, en la Parroquia de Grañón, a las nueve y media.

LA DELEGACION DE PROPAGANDA Y PRENSA DEL ESTADO, CON LA COLABORACION DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S. ORGANIZA PARA EL PROXIMO DOMINGO, FESTIVIDAD DE SANTIAGO APOSTOL, PATRON DE ESPAÑA:

“EL DIA DEL HOMENAJE DE LA RETAGUARDIA AL FRENTE”

TODO ESPAÑOL DE LA RETAGUARDIA TIENE LA OBLIGACION MORAL DE VISITAR Y OSEQUIAR A LOS QUE CON TANTA GENEROSIDAD HAN DADO SU SANGRE POR LA PATRIA, Y SE ENCUENTRAN HOSPITALIZADOS. ASIMISMO NADIE DEBE FALTAR EN IR A LAS MESAS RECAUDATORIAS, SITUADAS EN CALLES Y PLAZAS, A DEPOSITAR REGALOS PARA LOS BRAVOS SOLDADOS Y MILICIAS QUE EN LOS FRENDES DE BATALLA ESTAN FORJANDO LA ESPAÑA UNA, GRANDE Y LIBRE. SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Han sido enviados a la zona bolchevique de España ochocientos individuos de la Legión extranjera francesa

SAN SEBASTIAN.— El “Vielkischer Beobachter” anuncia que el día 8 de junio último un destacamento de unos 800 soldados de la legión extranjera francesa han sido embarcados en Marsella en el “Marechal Lyautey” que se ha dirigido no a Siria, como se pretendía, sino a un puerto de la España bolchevique.

Este hecho ha sido confirmado enteramente por la declaración de un soldado del segundo batallón del segundo regimiento de la legión extranjera, estacionado en Mequinez, en el Marruecos francés. Según la declaración de este soldado se leyó el 6 de mayo ante la compañía formada una orden del día del regimiento invitando a los legionarios a que se inscribieran como voluntarios para ir a combatir a España al lado de los comunistas.

Unos cincuenta hombres de su compañía se inscribieron y las demás compañías facilitaron un número aproximadamente igual de voluntarios.

Los legionarios del segundo batallón fueron transportados después a Casablanca, en camiones militares, y fueron embarcados en el “Marechal Lyautey”, que zarpó el 6 de junio.

Según dicen los oficiales había 600 hombres a bordo, pretendiéndose entre la tripulación que el número de oficiales embarcados era de 30 y el de los legionarios de 800. Unas cuantas horas después de la salida del barco dos torpederos franceses, de los cuales uno se llama “Le Terrible”, se le unieron acompañándole hasta Marsella. A bordo se era de opinión de que el barco, en realidad, tenía otro nombre y que el nombre de “Marechal Lyautey”, que parecía haber sido pintado recientemente en la popa del bu-

que, había sido elegido como disfraz.

En el curso de la travesía los legionarios recibieron su equipo de guerra. Antes de su desembarque en Marsella se recomendó a los legionarios que contestasen al preguntarles por el final de su viaje que iban a Siria.

El “Voelkischer Beobachter” publica el comentario siguiente: Francia quiere obtener la mano libre para seguir en España la política dictada por el congreso socialista de Marsella. Francia encontrará dificultades para desmentir el envío de destacamentos de la legión extranjera a España. Mientras que la diplomacia oficial francesa figura que colabora en la no intervención, existen en Francia otros factores que se esconden detrás de las autoridades oficiales para realizar sus planes. Basta hacer resaltar la actitud francesa en la cuestión del orden a seguir en el plan inglés. Francia no quiere más que ganar tiempo para enviar fuerzas detrás de las cortinas oficiales, que no han perdido aún la esperanza de salvar al bolchevismo español sabotando la promesa de no intervención.

Con referencia al mentís del Gobierno francés acerca del envío de legionarios a la España roja, la agencia telegráfica que ha difundido la noticia declara que la fuente de donde procedía la información nunca hasta ahora había dado noticias inexactas, a pesar de lo cual se harían las debidas investigaciones. Lo que desde ahora se puede anticipar es que los detalles fueron facilitados en Marsella por los mismos soldados de la legión extranjera que se factaban de su marcha a España.

Como tales manifestaciones fueron hechas por distintos legionarios, no se ha dudado de su veracidad.

tiempo, evitar la alarma de la población, estos heridos vienen siendo hospitalizados en los pueblos y masas de los alrededores de la ciudad.

Se dice en Barcelona que se han fundado clínicas en los pueblos, pero la realidad es que se han puesto en estos lugares únicamente practicantes sin experiencia y sin tener título alguno que se permitan hacer operaciones que tienen siempre fatales resultados.

Los entierros se hacen en cualquier sitio, lo que ha producido en varios de estos pueblos verdaderas infecciones.

MARSELLA.— El Vapor “Nankrutonssa” salido de esta ciudad el día 19 del actual tomó a bordo un contingente de voluntarios cuyo número no se ha podido determinar, pues el embarque se realizó a última hora de la noche y en barcasas que se acercaron al referido vapor por el lado del mar, siendo imposible ver los detalles desde el muelle.

La vigilancia en el puerto era extraordinaria, habiendo agentes rojos españoles que, en actitud provocativa, detentan a todos los automóviles que pasaban por allí.

MILAN.— Según informa el periódico ruso “Pravda” han llegado a Moscú tres representantes oficiales del “gobierno” de Duzha.

SEVILLA.— El primer premio del sorteo de Lotería celebrado hoy en esta capital, ha correspondido al número 9.626 que ha sido vendido en el pueblo madrileño de Lesanés.

Carta de Berlín

Gran interés ha suscitado en esta capital el convenio cerrado recientemente entre el Frente del Trabajo alemán y el Dopolabro italiano, efectuado por sus representantes respectivos el doctor Ley y el señor Cianetti. El objeto de este convenio es el llegar a conseguir un intercambio de los trabajadores, sea de cualquier clase que sea, entre ambas naciones, poniendo así los medios para lograr una cooperación estrecha en el terreno de la política social. Este acuerdo de gran importancia para los amplios horizontes y magníficas posibilidades futuras, ha sido ratificado por el Führer y el Duce.

Los puntos principales del convenio en cuestión son los siguientes: Primero. Organizar viajes y estancias respectivas de los trabajadores, artesanos, especialistas, directores de fábricas, etc., al otro país amigo. Estos viajes, realizados completamente en plan de recreo y solaz para el hombre trabajador, contarán con la absoluta ayuda oficial de los dos países, que tienen el deber de suprimir o paliar toda clase de dificultades que pudieran surgir.

Segundo. Conocer los métodos de trabajo de la otra nación, perfeccionando de este modo los propios.

Tercero. Intercambio de obreros y trabajadores en general que realizarán sus actividades y estudios juntos, poniendo así en práctica el mejor método de conocerse mutuamente. Esta estrechísima cooperación de las dos organizaciones en cuanto a ideas creadoras nuevas producirá, como muy bien podrá comprenderse, un estímulo mutuo, fecundísimo para el desenvolvimiento de la política social.

Cuarto. Ninguna de las dos organizaciones contraerá compromisos internacionales sin consultar a la otra. Esto quiere decir que la labor iniciada por este convenio está pensada para servir de modelo ejemplar a la futura colaboración internacional de mayor envergadura y de sentido más amplio. Mas no hay que olvidar que las dos organizaciones fundadoras, o sea el Frente del Trabajo alemán y el Dopolabro italiano, permanecerán siempre los fundamentos obligados de este desarrollo.

En Berlín la conclusión de este convenio ha producido gran satisfacción, pues a nadie se le oculta que significó el primer ensayo serio de resolver gran problema de la comprensión mutua de los pueblos. Un ensayo que será eficaz porque ya no se ha hecho a base de fórmulas teóricas, sino de acción, de hechos concretos.

En lo referentes a la situación internacional, y más concretamente en lo que se relaciona con el asunto de España, la opinión pública alemana, contrastando con la nerviosidad de la Prensa francesa e inglesa, ha permanecido perfectamente tranquila. Los comentarios se limitan en general a concretar una vez más el punto de vista alemán sobre la intervención en España, punto de vista al que Alemania perma-

Patriota que vives la vida cómoda de la retaguardia, que sabes que nuestros combatientes defienden tu vida perdiendo la suya; protegen tu trabajo mientras ellos tienen abandonadas sus habituales ocupaciones; garantizan la seguridad de tus distracciones, renunciando a las suyas; dan tranquilidad a tu reposo, mientras ellos velan y edifican la nueva España, feliz realización de tus sueños de patriota con la carne de sus cuerpos y la savia de sus corazones juveniles. ¿Dejarás de sumarte al grandioso homenaje que se tributa a nuestros Incahorros el día de Santiago, Patrón de España?

El cadáver del inventor Guillermo Marconi ha sido trasladado a Bolonia

Las manifestaciones de pesar son hondísimas y universales

ROMA, 22 (última hora).— Esta noche, a las 23 horas, fué trasladado el cadáver del que fué gran inventor, Guillermo Marconi, desde la Iglesia de Santa María de los Angeles a la estación.

Tanto en el trayecto como en la estación, el féretro fué seguido por un público numerosísimo que escapa a todo cálculo. En el furgón fúnebre acompañaban al cadáver el gobernador de Roma, algunos destacados miembros de la Real Academia de Italia; caballeros de las Órdenes de la Santísima Anunciata; el párroco de San Andrés, etc.

Como se sabe, los restos de Marconi descansarán en Bolonia, su país natal, donde se preparan solemnes funerales.

Durante todo el día de hoy continuó en Roma el desfile del pueblo ante la Real Academia.

En los plegos colocados en los vestíbulos han firmado más de doscientas mil personas.

ROMA, 22.— La Real Academia de Italia ha instituido un premio de 11 ras 150.000 para el mejor trabajo sobre radiotelefonía.

ROMA.— Esta mañana se procedió a la apertura del testamento del inventor, que estaba escrito de su puño y letra, con fecha 27 de abril de 1935 y entregado al notario en 6 de junio del mismo año.

ROMA, 22.— Mañana, a las 13 horas, será leído por el marqués Luis Solam un mensaje que Guillermo Marconi tenía preparado desde hace largo tiempo y que, por motivos de salud no pudo darlo a conocer como era su deseo.

ROMA.— En la misa de requiem que se celebrará en Bolonia, el Rey Emperador estará representado por el duque de Génova. También asistirán representaciones del Gobierno, del Senado y de la Cámara.

ROMA.— Según informan de Londres se celebró esta mañana una misa en memoria de Marconi.

A la derecha del Embajador Conde Grandi, se colocó Chamberlain y a la izquierda el ministro de Comunicaciones, mayor Tryon, que representaba al Gobierno.

ROMA.— Continúan llegando de todas partes telegramas de pésame por la muerte de Guillermo Marconi. Todas las estaciones de radio del mundo han celebrado veladas necrológicas. Todas las religiones han celebrado funerales y todos los radiotelegrafos han tenido un piadoso recuerdo para el “maestro de la radio”

monian al más precioso español, el jefe del Estado, su inmarcesible y devota gratitud con garantía solemne de que sus hijos, al rezar por España, lo hacen por el Caudillo, por el que supo conseguir que aquellos saludados a este amanecer de la Patria con la mano abierta símbolo de paz, amor y fraternidad, y lema impercedero de la España triunfal.— ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España!

Otro de Salvatierra (Alava), “A S. E. el Generalísimo Franco.— Al cumplirse el aniversario del Movimiento Salvador, este sacerdote, ciego, por las balas anarco-separatistas en la cárcel de Bilbao, saluda a V. E. haciendo votos por una España Católica y justa. Firmado, Lorenzo Uralde, Presbítero”.

El personal de Telégrafos de la Zona de España en Marruecos ha enviado también su adhesión al Caudillo con un vibrante ¡Viva España!

PASANDO EL TIEMPO

Aunque no puede decirse que sea canicular, en los pasados días se ha dejado sentir bastante el calor. Menos mal que en ellos si las horas centrales han hecho sudar, los a partir de la puesta del sol han refrescado no poco. Ayer el termómetro no bajó de 17°6 grados y subió hasta 30°6 a la sombra.—C. M.

Emocionadas adhesiones al Caudillo de la Nueva España

SALAMANCA.— S. E. el Generalísimo ha recibido multitud de telegramas de adhesión al Movimiento Nacional, en el primer aniversario del Alzamiento, y aún siguen recibiendo en su Secretaría General.

Entre ellos los siguientes: “De Chandrejas de Queija al Generalísimo Franco.— Las mujeres de Chandrejas de Queija, en el aniversario del grandioso, vibrante y consolador resurgir de España, las españolas madres, de Chandrejas de Queija (Orense), testi-

DE VARIAS EMISORAS

SEVILLA.— Llegó en la mañana del jueves la magnífica moto-nave italiana “Helanau”, que Mussolini ha puesto a disposición de la organización juvenil de F. E. T. y de las JONS, para que realice el transporte a Italia de los niños españoles que pasarán el verano en Italia.

Hoy viernes embarcarán en la ciudad moto-nave 220 niñas y 405 niños. Ernesto Jiménez Caballero acompañará a la expedición.

A las diez y media de la mañana las autoridades de Sevilla y representaciones de F. E. T. y de las JONS, Flechas y Pelayos despedirán a la expedición infantil. La moto-nave se dirigirá directamente a Génova. Las niñas verán en la Colonia de Marina de Pirena, cerca de Pisa y los niños en Ostia.

PARIS.— Noticias oficiales procedentes de Londres indican que el gobierno inglés, con el fin de resolver la situación creada por la última reunión del sub-comité de no intervención, está dispuesto a que tres comisiones discutan al mismo tiempo los tres puntos fundamentales del plan británico que son: Reanudación del control; reconocimiento de la beligerancia a ambos bandos y retirada de voluntarios.

Se dice que esta propuesta no se comunicará a los gobiernos sino al sub-comité cuya reunión no se ha fijado todavía.

MOSCÚ.— Continúan llegando al puerto de Odesa limones procedentes de

la España roja. El último envío fué de seis mil seiscientos cajas.

LISBOA.— Ha ingresado en un hospital, para ser operada, una anciana que cuenta ciento cinco años.

Washington.— Oficialmente se desmiente la noticia de que los Estados Unidos iban a encargarse de un mandato sobre Palestina. Se recuerda que ya hace años los Estados Unidos rechazaron un mandato sobre Armenia por tener la impresión de que todo mandato es una cuestión delicada que merece una solución satisfactoria.

MOSCÚ.— Ha llegado a la república soviética de Georgia el equipo de football vasco que jugará dos partidos.

TOKIO.— Comunican de Pekín que el gobierno de Nankín ha reconocido las negociaciones llevadas a cabo entre un general chino y el jefe del ejército japonés.

PARIS.— Comunican de Cataluña que en estos últimos días han ido llegando a Barcelona grandes cantidades de heridos de diversos frentes, pero como no pueden ser hospitalizados en la ciudad, por no haber ni camas ni colchones disponibles y queriendo, al mismo

No hay duda de que los rojos tienen material inglés

El 17 de julio, publicó “L’Acción Francésa” una información enviada desde España por Pierre Hericourt, en la que señalaba cómo entre el material cogido a los rojos figuraban cañones y ametralladoras de procedencia inglesa.

Posteriormente en la Cámara de los Comunes han declarado los ministros ingleses que en ningún momento había enviado Inglaterra armas ni había permitido su exportación.

Pierre Hericourt replica en otro artículo publicando fotografías del material cogido en España y ofreciéndose para participar en la investigación de la que han encargado al embajador británico en Hendaya.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Pantaleón Díaz Martínez (FARMACEUTICO) MURIO EN SAN ROMAN DE CAMEROS, EL DIA 24 DE JULIO DE 1936, A LOS 50 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los S. S. y la bendición apostólica de S. S. R. I. P. Su afligida esposa doña Juana Mozán; hijos doña Amalia, doña Sara, doña Lucía, doña Irene, doña Julia y don Ildefonso; hijo político don Vicente de Torre; madre doña Lucía; madre política doña Petra Camporendondo y demás familia, ruegan a sus amistades una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia al FUNERAL DE CABO DE AÑO, que se celebrará mañana, sábado, día 24, a las nueve y media, en la Parroquia de Santa María de Palacio, de esta capital, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 23 de julio de 1937.

Se desea contratar servicios de Fotógrafos de Campaña que sepan manejar máquina “Leica” Han de ser personas activas y de gran eficiencia profesional. Diríjanse solicitudes al Apartado 102, SALAMANCA.

Clínica Operatoria de Nuestra Señora del Carmen. Habiendo regresado con su equipo Quirúrgico de los Hospitales de Sangre de vanguardia, el doctor José María Oliver Urbola, ha reanudado su consulta y las actividades quirúrgicas de su Sanatorio.

EL SOLDADO Bernardo García Sufrategui (Del Cuerpo de Intendencia de esta plaza) FALLECIO EN EL DIA DE AYER A LOS 23 AÑOS DE EDAD R. I. P. El Excmo. Sr. Gobernador Militar de la Plaza; sus desconsolados padres don Bernardo y doña Encarnación; hermanas María, Carmen, Candelas, Pilar y Encarnación; hermano político don Angel García; tíos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan triste desgracia, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán agradecidos. Logroño, 23 de julio de 1937. Funeral y conducción del cadáver: HOY, A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE, DESDE EL HOSPITAL MILITAR. Iglesia Parroquial: Santiago el Real.

HOMENAJE DE LA RETAGUARDIA AL FRENTE

La Delegación de Propaganda del Estado, con la colaboración de los organismos de F. E. T. y de las J. O. N. S., organiza para el próximo domingo, festividad de Santiago Apóstol, Patrón de España, el día del homenaje de la retaguardia al frente.

Todo español de la retaguardia tiene la obligación moral de visitar y obsequiar a los que con toda generosidad han dado su sangre por la Patria y se encuentran hospitalizados. Asimismo nadie debe faltar a las mesas recaudatorias, situadas en calles y plazas a depositar regalos para los bravos soldados y milicia, que en los frentes de batalla están forjando la España UNA, GRANDE Y LIBRE.

También conviene que ese día 25 todos los soldados de los frentes reciban cartas y tarjetas patrióticas de todos sus familiares y amigos con inscripciones de todas las flores para los heridos.

NI un placer en retaguardia sin algún sacrificio para la vanguardia.

EL YUGO Y LAS FLECHAS

Razón histórica de nuestra divisa

Todo nuestro Escudo Imperial, símbolo augusto de la España que renace, puede resumirse y compendiarse en la alegoría del Yugo y de las Flechas. Esta fue la divisa gloriosa de los Reyes Católicos expresión de la Raza, aereo broche de nuestra Unidad providencial y guión de nuestros designios en el camino de la Historia. La Real y famosa Pragmática del 13 de junio de 1497, fechada en el célebre castillo de la Mota, de Medina del Campo, así lo estableció en virtud de la soberana voluntad de quienes entonces regían brillantemente los destinos de nuestra Patria.

Las monedas, cuya facultad de acuñación se reservó la Corona, llevarían de un lado las Armas de la dinastía y del otro, las Flechas de Isabel. El Yugo era signo de dominio y de fuerza, de unidad inquebrantable e indisoluble, de férrea disciplina, de superación de todas las instituciones a la potestad del Trono, de entronque de todos los Reinos cristianos, al imperativo inexorable de sumisión y obediencia ante la solidaridad común de una empresa trascendente. Las Flechas representaban las aportaciones de los cinco Estados autónomos que habían concurrido a la formación de la nacionalidad española: Castilla, León, Navarra y, finalmente, coronando el ingente empeño, la obra gigantesca, el esfuerzo titánico, Granada, último baluarte de la morisma en el suelo sagrado de la Patria. Flecha quería decir, además, energía inflexible, vigilancia, espíritu de milicia, ingenio agudo, doctrina e ideal hacia arriba, hacia lo alto, hacia la Eternidad, hacia Dios... Fusión encendida y purificada de los sentimientos de la raza de la Fé, de lo terreno y de lo espiritual, de lo humano y de lo divino. Dos rumbos confluían con las características de nuestro Pueblo, única razón de nuestra pasada grandeza y germen y antorcha de nuestra civilización occidental. Extremos de un eje en torno del cual giró siempre todo el lapso escumático de España.

¡¡Arriba los Corazones!!
(De "Arriba España" de Pamplona)
P. y P. de F.E.T. y de las JONS.

DESDE OVIEDO

Emocionante visita del General Aranda a la capital asturiana

OVIEDO, 22.— El general Aranda, general jefe de la Octava División, ha estado en Oviedo el día 19 para celebrar el aniversario del Movimiento Nacional en la capital de Asturias.

En el patio de las Salesas estaban formados los voluntarios de Oviedo. Aranda les dirigió unas sentidas palabras:

"Sóis, les dijo, como los demás defensores de Oviedo; sois tan bravos como el que más y tan abnegados como el más abnegado. Habéis tenido 400 bajas, cien muertos y más de doscientos heridos. Da pena separarse de vosotros y da pena tener que decirlos salidos, pero la guerra es larga y la mayoría de vosotros ya habéis cumplido como cumplen los bravos. El que quiera seguir con las armas en la mano tiene un puesto siempre. El que no quiera o no pueda tiene la fábrica, el taller, el campo, para servir a España de igual manera que la ha servido hasta hoy.

Por voluntad de todos se ha nombrado jefe de vuestros batallones al comandante Ladrada. Yo quiero, en estos momentos, ofrecerles mi admiración con un abrazo fuerte a vuestro jefe, a la vez que os digo que vuestros muertos pueden descansar satisfechos de nuestro heroísmo.

¡Voluntarios de Oviedo: ¡Viva España! Por encima de todo, ¡viva siempre España!"

Después el general visitó el hospital y recorrió las calles de la población desiertas y en ruinas. Más tarde se reunió a comer con los oficiales que

Ayer no hizo su charla el General Queipo de Llano

Por encontrarse ligeramente enfermo el General en Jefe del Ejército del Sur Excmo. Sr. don Gonzalo Queipo de Llano, no pudo pronunciar noche su acostumbrada charla ante el micrófono de Radio Sevilla.

Gobierno civil de la provincia

CIRCULAR

sobre el "Plato Unico" y el "Día sin Postre"

En el "Boletín Oficial del Estado Español", de fecha 18 del actual, se inserta una orden del Gobierno General, modificando la institución del DIA DEL PLATO UNICO y estableciendo el DIA SEMANAL SIN POSTRE, a partir del próximo mes de agosto.

La primera de las citadas instituciones deberá guardarse en todo el territorio liberado todos los VIERNES del año y la segunda todos los LUNES, destinándose el importe de las recaudaciones obtenidas a cubrir las atenciones del Fondo de protección Benéfico-Social y a reforzar los ingresos del SUBSIDIO PRO COMBATIENTES.

Sabido es que estas dos instituciones, creación del Nuevo Estado Español, vienen realizando una labor social y patriótica insuperable desde que fueron implantadas, cuyos resultados prácticos benéficos y de protección a los familiares sin recursos del que lo dejó todo para defender a España, necesitan y exigen de todos los buenos españoles el apoyo moral y material que precisa su sostenimiento.

El DIA DEL PLATO UNICO llena sus cometidos de tal importancia que se traduce por lo que respecta a esa Provincia en el sostenimiento de numerosos centros de asistencia social en los que se atiende a la infancia desvalida y a los desheredados de la fortuna, proporcionándoles el sustento y albergue de que carecen.

Y así con cargo a estos fondos se sostienen actualmente en la Provincia más de mil plazas en comedores y asilos creados en la capital, Cenicero, Torrecilla en Cameros, Calahorra, Alfaro y otras localidades, estando en estudio la creación de otros centros benéficos allí donde las necesidades se dejan sentir con mayor intensidad.

EL SUBSIDIO PRO COMBATIENTES complementa esta labor de asistencia social, proporcionando a las familias de los que luchan por España, los recursos indispensables para subsistir a sus necesidades, llegando el consuelo de esta ayuda a cerca de cuatro mil hogares riojanos.

Las consideraciones que anteceden evidencian la necesidad de incrementar estos ingresos y por eso el Gobierno del Estado, sin alterar las normas que rigen el DIA DEL PLATO UNICO, amplía su celebración a todos los viernes del año e instituye el llamado DIA SIN POSTRE, que deberá guardarse los lunes, entregando la economía que reporte esta última institución como donativo para engrasar los fondos del SUBSIDIO PRO COMBATIENTE.

Espera este Gobierno del patriotismo de todos que han de superarse en el cumplimiento de estos deberes, guardando con la mayor austeridad el sacrificio que se pide en la citada disposición, bien entendido que no se trata de distribuir los donativos quincenales que hasta la fecha se venían aportando al DIA DEL PLATO UNICO, entre los cuatro días a que a partir del próximo mes de agosto se extiende la institución, sino de intensificar las aportaciones, duplicando las conseguidas hasta la fecha.

Para atender a los servicios de la recaudación se constituirá inmediatamente en cada pueblo de la provincia una Junta Recaudatoria, presidida por el Alcalde e integrada por un representante de la Milicia Nacional, otro de la Junta Municipal del Subsidio, y la Jefe local de la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S., actuando de secretario el de la Corporación Municipal.

La recaudación del DIA DEL PLATO UNICO, que ha de efectuarse todos los viernes, se verificará en la misma forma que venía haciéndose actualmente, y los ingresos obtenidos se dividirán por iguales partes, ingresándose una de ellas en la cuenta de FONDO DE PROTECCION BENEFICO SOCIAL, y la otra en la de SUBSIDIO PRO COMBATIENTE, abiertas ambas en la Sucursal del Banco de España en esta Capital.

Los ingresos deberán realizarse sin excusa ni pretexto alguno, antes del día 25 de cada mes, bajo la personal responsabilidad de las Juntas Recaudatorias, las cuales deberán remitir seguidamente a este Gobierno Civil los resguardos acreditativos de los ingresos verificados.

La recaudación del DIA SIN POSTRE, se efectuará por las Juntas Municipales del Subsidio, en el lugar y forma que estas designen, previa apertura de un libro en el que irán anotando, con expresión de nombres, los donativos recibidos semanalmente por este concepto, ingresando todos los meses antes del día 25, el importe de estos donativos en la cuenta SUBSIDIO PRO COMBATIENTE, y haciendo constar necesariamente en el resguardo acreditativo del ingreso, el concepto de "DIA SIN POSTRE".

Los industriales de todas clases, bien sean hoteleros, dueños de cafés y bares, cervicerías y gremios de cafés de 0'30 pesetas, que sirvan comidas, bien sean en forma de cubierto o a la carta, habrán de contribuir los lunes SIN POSTRE con el 10 por 100 de cada comida suelta que sirvan y con el 5 por 100 de la pensión completa si se tratase de personal hospedado en los mismos, viniendo obligados a efectuar el ingreso correspondiente en las Juntas Municipales del Subsidio.

Las Juntas Recaudatorias y las Municipales del Subsidio, extremarán su celo para el más exacto cumplimiento de las anteriores normas, dándolas la máxima publicidad, y estimulando el patriotismo de los habitantes para que cooperen todos con el mayor entusiasmo a esta obra nacional y patriótica.

Logroño, 21 de julio de 1937

SEGUNDO AÑO TRIUNFAL. Saludo a FRANCO: ¡Arriba España!

El Gobernador Civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

Junta Provincial del Subsidio AMIGOS DEL COMBATIENTE

El combatiente lucha por lograr una España grande; lucha con abnegación, con heroísmo sin par, sin que le arredren las penalidades y riesgos de la guerra. Cada día trae una nueva victoria y es un paso más que nos acerca al triunfo definitivo.

Piensa ahora que en muchos hogares, de esos combatientes a quien debes tu vida, tu dinero y tu bienestar, faltaría el sustento diario si el subsidio dejase de acudir en su ayuda.

Para que eso no pueda ocurrir, paga con creces el recargo y exige siempre la entrega de los tickets, vigila para que lo paguen los demás y no dejes de prestar tu concurso económico a esta obra nacional y patriótica.

DONATIVOS RECIBIDOS EN EL DIA DE HOY

(15ª relación)

Suma anterior		25.383 ptas.
Bar Oriental	50 "	
Don Angel Grávalos	25 "	
Conservas Ulecia	250 "	
Don Primo González	100 "	
Disuelta Asociación de Dependientes de Comercio	987 "	
Doctor Francisco Chavarría	300 "	
Don Eduardo Amaral	25 "	
Un Patriota	500 "	
Suma y sigue		27.820 "

Logroño, 22 de julio de 1937.—Segundo Año Triunfal.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

El Gobernador civil Presidente, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

LA JUSTICIA DEL CAUDILLO

Obrero, te voy a decir una cosa en confianza: cuando fui nombrado Delegado Nacional, me presenté en Salamanca en casa del Caudillo, y llegué hasta su despacho, diría mejor que era un estudio, planos y más planos en caballetes, y su mesa llena de papeles y teléfonos—yo señores he visto, el día de la toma de Bilbao, el despacho del maestro Aguirre, alfombras gruesas, bronces y plantas, el lujo, y la molición por todo. Por eso ha perdido la guerra, por no tener concepto de la austeridad y del sacrificio, del honor y del deber—me he acercado a nuestro jefe, Franco: me ha saludado levantando el brazo y me ha envuelto en una inefable sonrisa—yo os aseguro que por que soy navarro, sacerdote y falanista, que no le estoy haciendo el artículo—me he acercado a ese hombre y yo os digo que en

su corazón y en su mirada se advertía no se que paz, no se que virtud, no se que heroísmo, no se que dominio, que se me ensanchaban las costillas y pulmones y me sentí más dueño de mí.

"Mi General—le pregunté—¿Cómo quiere que sea la propaganda? ¿De la guerra? ¿de la vanguardia? ¿de la retaguardia?"

Y, meditando ha callado y de pronto me ha dicho:

"Me importa solo los obreros. Me importa la justicia social, asentada en un estado cristiano y nacional-sindicalista."

FERMIN BORDIAGA

"De su despacho de Zaragoza" (P. y P. de F. E. T. y de las JONS.)

Franco quiere lo que queremos todos y lo que hemos de ofrecerle siempre, en una disciplina rigurosa que busca y ha de alcanzar el glorioso destino de la Patria

Del frente de Aragón

Las victorias del Ejército Nacional en el sector de Albarracín. -- El torero "Litri II" manda las fuerzas rojas

ZARAGOZA, 22.— En mi última crónica anunciaba, aunque la noticia no me había llegado por conducto autorizado, la ocupación del pueblo de Bronchales. Esta localidad, que no posee un interés excepcional por su importancia material, sí lo tiene y enorme, desde el punto de vista militar. Hasta tal punto consideraban inexpugnable el pueblo los jefes militares enemigos que habían instalado en él su Cuartel General de este sector. Y Bronchales ha sido ocupado por nuestras tropas en la tarde del domingo, venciendo la resistencia leve del enemigo, que abandonó en el pueblo dándose cuenta de su importancia para defenderlo.

El hecho de la ocupación ha sido, en realidad, una operación sencillísima, ya que, previamente, se había destinado al ocupar en su totalidad las alturas que rodean.

El éxito del avance sobre Bronchales venía ya logrado desde la conquista de Monterde, el sábado último. Según me informaron unos milicianos que se quedaron en los parapetos de este pueblo al ocuparlo nuestras tropas para pasarse al campo nacional, la retirada se hizo en un formidable desconcierto. El orden de retirada llegó por medio de enlaces y fué dirigida, y así salió ella, por los cabos y sargentos, únicos mandos que había en el pueblo. Fué una verdadera huida de hombres nerviosos y acobardados que arrojaron sus armas para librarse de su peso y huir mejor.

El efecto que la llegada de estos fugitivos causó en Bronchales fué de desastroso. Desde aquel momento—me asegura un enlace que cayó prisionero de nuestras fuerzas—, los jefes enemigos decidieron evacuar Bronchales tan pronto como se aproximaran nuestras tropas. En efecto, cuando las tropas de asalto que tomaron parte en la conquista coronaron las alturas al Oeste del pueblo se dio la orden de retirada por el callejón que hacía Nogueras dejaban otras fuerzas que dominaron después los montes situados en la parte Este.

Simultáneamente, otras columnas entraban en el pueblo por la carretera de Pozondón. La resistencia del enemigo fué escasa. Se limitó a cubrir la huida del grueso de la guarnición que abandonó muchísimo material en el pueblo y sus alrededores. Entre el recogido figura un polvorín con proyectiles de todos los calibres para fusilería y ametralladora.

Entre los prisioneros hechos en Bronchales figura un capitán de milicias. En la confusión de la huida cambió la dirección de sus columnas y, creyendo libre el camino que seguía, puede suponerse su sorpresa al ver que un grupo de nuestros bravos soldados le encañonaban con sus fusiles.

Este capitán iba acompañado de un enlace que arrojó su armamento al suelo y se entregó. El capitán se arrojó del caballo y trató de hacer uso de sus pistolas, pero dos balazos en las piernas pusieron fin a su intento de resistencia. Fué trasladado a nuestro hospital, donde ha quedado alojado.

Los marxistas por este sector carecen en absoluto de Artillería. Su único armamento lo constituyen fusiles rusos y ametralladoras en gran cantidad, de la misma procedencia, y bombas de mano, casi todas francesas.

El dato más curioso que me facilitan los evadidos es que el jefe—un teniente coronel—, que dirige las fuerzas del sector, es el torero Litri II que tiene a su mando nada menos que cuatro brigadas, y así le salen las cosas.

Uno de los pasados, joven culto y educado de Murcia, me asegura que, precisamente ahora, cuando Pozas ha dicho que ha organizado un ejército eficiente es cuando han dejado de tenerlo los rojos.

Antes los milicianos combatían sin organización, pero con voluntad y con odio al enemigo. Ahora el ejército popular no tiene disciplina y carece, además, de aquel sentimiento que ha sustituido en la casi totalidad de los combatientes un deseo vivísimo de pasar

se a nuestras filas. Y el síntoma no puede ser más elocuente.

Lo demuestra el que cuando las fuerzas de la Legión llegaron a los parapetos de Monterde encontraron a todos sus defensores con los brazos en alto y dando vivas a España.

"Si los jefes nacionales quisieran—me dice el joven liberado—podrían llegar a Cuenca en quince días

LOGOS.

TERUEL.— Ayer, día 11, de la ofensiva nacional en el frente de Aragón, nuestras tropas han avanzado desde el pueblo anteriormente tomado de Tramacastilla en dirección Oeste y se ha ocupado, sin grandes luchas, una gran zona de terreno en la cual no se ha recogido la cosecha.

Las milicias rojas que intentaron defender Tramacastilla han huido hacia el interior de la provincia de Cuenca, dejando tras de sí enorme cantidad de material de guerra.

Otros milicianos rojos han huido hacia el pueblo de Torres, que es un pueblecillo que hay a un kilómetro más al Oeste, donde son cogidos por el fuego de nuestra Artillería, desde el Norte y el Suroeste, mientras que las altas montañas del Albarracín los cortan el camino del Este.

Por las tropas que operan al Noroeste de Ebroncha en su mayoría Caballería Nacional, han sido rechazados también en este sector los marxistas de unas posiciones muy importantes que ocupaban.

Otras unidades de tropas nacionales ocupaban también ayer los pueblos seranos de Griegos y Guadalaviv, que están unos ocho kilómetros al Oeste de Tramacastilla. Ambos pueblos han sufrido muchísimo bajo el dominio de los anarco-marxistas. La iglesia de Griegos ha sido convertida en establo y los altares en pesebres para las mulas de los milicianos.

Nota del Gobierno Militar

DESDE EL DIA 18 DEL CORRIENTE, HAN QUEDADO ABIERTAS PARA TODO TRAFICO DE VIAS FERREAS BILBAO-LEZAMA Y LUCHANA-MUNGUA.—EL GENERAL GOBERNADOR MILITAR.

Los rojos y sus secuaces no agotan sus patrañas

SALAMANCA.—Tenemos que desmentir de forma rotunda, categórica y terminante una noticia que ha sido divulgada por la agencia española de prensa con residencia en Londres.

Consecuente con la carrera de infamias y mentiras a que se halla entregada la citada agencia, la última patraña se refiere a un Decreto, que la agencia atribuye al Generalísimo, por el que se establecen severísimas penas contra los periodistas, editores y correspondientes de guerra que han sido detenidos en la zona ocupada por el Ejército Nacional, y, concretamente, en Bilbao.

En realidad no hace falta gran esfuerzo para rechazar la especie que esos sapos, agazapados en Londres, han lanzado contra la España de Franco, donde es bien reciente el caso, que pareció insólito a los desconocedores de la verdad española, de que un criminal como García Atadell, sobre el que pesaba tal carga de crímenes fuera juzgado con arreglo a los procedimientos de la Ley.

El Decreto a que se refiere la agencia no existe y todos los comentarios que de él se duzcan se fundan en la misma mentira.

Rechazamos esta inventiva como una más de las tantas y tantas que venimos rechazando a diario en esta guerra, que no es solo por la libertad y la independencia de España, sino también por el triunfo de la verdad.

En el nuevo Estado, el primer destino de la riqueza será el de mejorar las condiciones de vida del pueblo; de este pueblo español, heroico, patriota, inmortal, que se ha alzado al grito de "¡Franco, Franco, Franco!" contra los que intentaban conducirle al caos de los sin-Patria y de los sin-Dios. El corazón de Franco es para el pueblo; el corazón del pueblo es para Franco.

Contra todos los dolores
Cafiaspirina

Obra del Estado Nacional

13 de Septiembre de 1936.—Por Decreto número 108, aparecido en el "Boletín del Estado" con fecha 16 de septiembre del mismo año, se declara fuera de la ley a todos los partidos integrantes del Frente Popular.

Como durante largo tiempo España ha sido víctima de las actuaciones políticas desarrolladas por algunos partidos, que sólo tendían a la satisfacción de ambiciones personales en detrimento del bien común y fomentando el envenenamiento del pueblo, se declara fuera de la ley a todos los partidos y agrupaciones políticas o sociales que el 16 de febrero de 1936 integraron el llamado Frente Popular.

25 de Septiembre de 1936.—Por Orden aparecida en el "Boletín del Estado" con fecha 28 de septiembre del mismo año, se dejan en suspenso las incompatibilidades señaladas por las leyes para el desempeño de cargos públicos que no lleven anexa autoridad, en virtud de las necesidades actuales.

25 de Septiembre de 1936.—Decreto aparecido en el "Boletín del Estado" del 23 de septiembre del mismo año. Dado el carácter nacional del Movimiento Salvador iniciado por el Ejército, es indispensable un apartamiento absoluto de todo partidismo político. El interés de España exige la unión fervorosa de todos los ciudadanos sin distinción de matices. Por ello, quedan prohibidas todas las actuaciones políticas y las sindicales, obreras y patronales de carácter político, aunque se autoricen las agrupaciones profesionales. Las personas designadas para el desempeño de funciones públicas, se abstendrán de toda actuación, propaganda y actividad política o sindical.

3 de Diciembre de 1.936.—Decreto aparecido en el "Boletín del Estado" del 9 de diciembre del mismo año, estableciendo las sanciones correspondientes a los funcionarios públicos que hallándose en zona liberada y no presentándose a ocupar el puesto que les corresponde en el plazo que se indica, se declaran contrarios al Movimiento Nacional.

2 de Enero de 1937.—Orden del Gobernador General, como aclaración al decreto de 5 de diciembre último, facultando a las Corporaciones locales para la imposición de sanciones a los funcionarios cuya actuación sea contraria al espíritu del glorioso Movimiento Nacional.

10 de Enero de 1937.—Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, dando normas para la ejecución del anterior Decreto.

10 de Enero de 1937.—Decreto ley del Gobernador del Estado creando una Comisión Central de Incautaciones, una de cuyas misiones será la de formar inventario de todos los bienes de las agrupaciones o partidos declarados fuera de la ley para proceder a su incautación.

6 de Febrero de 1937.—Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, incluyendo nuevas agrupaciones políticas en el cuadro de las que, por su incompatibilidad con el Movimiento Nacional, puedan ser objeto de incautación.

Por la presente disposición se establece que el Partido Socialista Unificado de Cataluña, Unión de Rabasaires, Acción Catalana Republicana, Unión Democrática de Cataluña y Estat Catalá se entenderán comprendidas en el artículo primero del Decreto 108 de la Junta de Defensa Nacional.

19 de Abril de 1937.—Decreto número 255 sobre unificación de la Falange Española y el Requeté.

"Una acción de Gobierno eficiente, cual cumple ser la del nuevo Estado Español, nacido, por otra parte, bajo el signo de la unidad y de la grandeza de la Patria, exige supeditar a su destino común la acción individual y colectiva de todos los españoles".

No se trata de "conglomerado de fuerzas, ni de mera concentración gubernamental, ni unión pasajera." Por el contrario, se recoge el calor de todas las aportaciones para integrarse, por vías de superación, en una sola entidad político-nacional, enlace entre el Estado y la sociedad, garantía de continuidad política y de adhesión viva al Nuevo Estado.

do el plazo de diez días, a contar de la publicación de esta Orden, no se admitirán para el franquero de la correspondencia otros timbres que los correspondientes a las emisiones que se detallan.

Orden.—Separando definitivamente del servicio a varios funcionarios de la Sección Agronómica de Vizcaya y de la inspección de Veterinaria de la misma provincia.

Orden.—Confiriendo la asimilación de sargento al practicante civil, don Celestino Ramírez de Arellano y Atapuerca, que pasa al equipo quirúrgico del Hospital de Logroño.

Suscripción para el Acorazado "España"

Relación número 27

Suma anterior, pesetas	41.933'60
Doña Epitania Zabala	1'00
Don Marcelo Palacios	2'00
Doña Perfecta Gutiérrez	1'00
" Gregoria Martínez Adán	1'00
" Lorenza Hurtado	1'00
" Gregoria Almazán	0'50
" Prudencia Ruiz Olalde	1'00
" María Fernández	5'00
" Teresa Soldevilla	5'00
" Juana Alvarez	5'00
Don José María Cobo	5'00
" Francisco Obagavía	3'00
" Fernando Fernández	1'00
" Jerónimo Gil	1'00
" Salvador Bringas	1'00
" Primo Santamaría	1'00
" Toribio Té	2'00
" Joaquín Martínez	1'00
" José Ocoín	1'00
" Domingo Soldevilla	5'00
" Manuel San Juan	1'00
" José Blasco	1'00
" Domingo González	1'00
" Braulio Ripalda	1'00
" Jesús Nostres	1'00
" Agustín Viguera	1'00
" Federico Ruiz-Gopegui	1'00
" Manuel Urarte	0'25
" Teófilo Martínez	1'00
" Víctor Pascual	1'00
" Jesús Monasterio	1'00
" Nicolás Santa María	2'00
" Daniel Moreno	1'00
" José G. González	2'00
" David Rocandio	2'00
" Emilio Marina	2'00
" Clemente María	2'00
" Marcos Valle	2'00
" Jesús Angulo	2'00
" Félix Arribas	2'00
" Julián Buzarra	2'00
Doña Benigna Ibañez	1'00
Don Faustino López	2'00
Doña Constancia Abad	5'00
Don Anastasio Fernández Gómez	2'50
" Laureano Fernández Ochoa	1'00
" Segundo Pérez Aransay	1'00
" Eulogio Ajami	1'00
" Máximo Alonso	2'00
" Segundo María	1'00
" Daniel Lapresa	2'00
" Sebastián Cerezo	0'50
" Amarauro Ruiz	10'00
" Cristóbal Yangüela	5'00
" Pelayo Yangüela	5'00
" Evaristo Nalda	5'00
" José Palacios	2'00
" Eustaquio Sáez, de Villar de Arnedo	25'00
Sra. Viuda de Traspaderria	1'50
Doña María Traspaderria	1'50
El Hecho Ricardo Velasco	1'00
Don Julián Faci	50'00
" Julio Ortiz Lanzagorta	25'00
" Tomás Monzoncillo	15'00
" Juan Ramos	25'00
" Serafín Olarte	50'00
" Miguel Marín	25'00
De Miguel Hermana (S. L.)	25'00
Don Miguel Marín Hurtado	25'00
" Antonio Medardo	10'00
" Pascual Ayala	10'00
Sindicato de Comercio de las C. O. N. S.	25'00

Empleados del Banco Hispano Americano:	
Don Jesús Larios	25'00
" Amado Sáez	25'00
" Timoteo Villaverde	25'00
" Francisco Zatarain	10'00
" Ramiro Fernández	5'00
" Nicamor de Rivas	10'00
" Manuel Tamayo	10'00
" Santiago Herce	5'00
" Francisco Aramayo	5'00
" Ramón López	5'00
" Aurelio Pérez	5'00
" Luis Díez	5'00
" José Francisco Bozalongo	5'00
" José Rodríguez	5'00
" Fermín Talayero	5'00
" Teodomiro Sacristán	5'00
" Víctor Cebrían	5'00
" Rufino Expósito	5'00
" Justino García	5'00
" Pedro Santa maría	5'00
" Manuel García	2'00
" Félix Martínez del Val	50'00
" Ambrosio Comanón	15'00
" José María Gil Solar	5'00
" Pedro Martínez Moreno	50'00
" Amadeo Espila	5'00

Suma y sigue, ptas. 42.668'35
Logroño, 21 de julio de 1937.
Segundo Año Triunfal
El Comisario de Guerra Depositario, firmado, Daniel López.

ARNEDILLO
Baños - Aguas - Barros
REUMATISMO, FRACTURAS, HERIDAS
Hotel del Bañerío.
Precios moderados.

Carta de Roma

La institución de los llamados "trenes populares" que permiten a las clases más modestas de la población italiana realizar viajes de turismo en toda Italia con un gasto muy reducido, se ha consolidado entrando a formar parte de las costumbres del pueblo italiano de la era fascista.

El primer domingo de julio, ochenta trenes especiales han transportado 61.875 viajeros a precio reducido sobre un recorrido medio de 320 kilómetros.

Teniendo en cuenta que tales trenes populares se repiten cada domingo y día festivo durante la temporada de primavera, verano y otoño, es fácil calcular que una gran parte de la población italiana tiene la oportunidad de realizar viajes que no sirven únicamente para diversión, sino que al mismo tiempo contribuyen a estrechar los lazos entre las diferentes regiones, fortaleciendo el sentido de solidaridad nacional.

Casi siempre se trata de viajes colectivos organizados por entidades profesionales, así que la comunidad en la diversión sirve también a robustecer los lazos de amistad nacidos de la comunidad de trabajo, estableciéndose una mayor afinidad que luego resulta provechosa también para el trabajo, contribuyendo a hacerlo menos pesado y más agradable.

Se puede, pues, deducir que la organización de los "trenes populares", inaugurada por el fascismo italiano y luego reproducida también en otros países, constituye una acertada medida de asistencia social.

En los países de régimen llamado democrático, solamente los ricos pueden pagarse el lujo de viajar por diversión, mientras que el fascismo proporciona esta posibilidad a los más modestos de los ciudadanos, que, aprendiendo a conocer a su Patria, a sus tesoros artísticos, a sus atracciones turística, etc., etc., sienten crecer el amor hacia la madre común de todos los ciudadanos de todas las condiciones y de todas las regiones.

Debido al favor extraordinario alcanzado por los trenes populares y a la enorme afluencia de viajeros, la administración de los ferrocarriles del Estado logra cubrir sus gastos a pesar de las tarifas extremadamente reducidas, así que en definitiva el Estado realiza un buen negocio, tanto del punto de vista material que moral.

Quizás el lector encuentre desproporcionado el interés que dedicamos en esta crónica a un aspecto relativamente secundario de la vida italiana de hoy: sin embargo estamos convencidos que este de los "trenes populares" es uno de los múltiples detalles en los que se manifiesta el acierto del fascismo al interpretar las aspiraciones de las masas del pueblo y que todos juntos contribuyen a producir aquella identificación del pueblo con el gobierno, aquella solidez moral de la opinión italiana, que permite a su Gobierno resolver satisfactoriamente los problemas que en otros países precavan disturbios y agitaciones características de otros regímenes.

A. RIMONDI

(SPES.)

Mañana sábado se cumple el primer aniversario del trágico accidente que costó la vida a los capitanes aviadores, don Miguel Rubio Larrañaga y don Luis Calderón Gaztelu, cuando en servicio de Dios y de la Patria prestaban glorioso servicio.

El recuerdo de estos mártires de España se mantiene vivo entre los logroñeses donde tantos afectos contaban y al reiterar a sus apenados deudos el testimonio de nuestro pésame, rogamos a nuestros lectores una oración por las almas de los que generosamente ofrecieron todo por la salvación de la Patria.

RADIO RIOJA

A las 13: Discos solicitados por los heridos hospitalizados en Logroño.
A las 13'30: La zarzuela completa "El Rey que Rabió", Chapi, Carrión y Vital Aza.
A las 14'30: Retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.
A las 15: Continuación de discos solicitados por los heridos hospitalizados en Logroño.
A las 21'30: "En la mansión del Rey de la Montaña", Grieg; "La Hija de Madame Angot", Lecop; "El canto de un vals", Straus; "Danzas Noruegas", Grieg; noticias locales y de última hora.
A las 22'30: Retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

Bibliografía

"MISION"
El número 11 de esta revista conmemora en sus 72 grandes páginas, de las cuales 52 en seis suplementos encuadernables, este Año Sauto Compostelano de 1937.
Pida usted un ejemplar de nuestra a Luis Espada, 15, Orense.
La suscripción trimestral, de seis números con al menos treinta grandes suplementos, tan sólo 4'50 ptas.

"LA RIOJA"

se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON

Calzados GARNACHO

Marqués de Vallejo, 17.—Teléfono 1930
Zapatos Tafilete trenzado. -- Zapatos últimos modelos, fabricación manual de PALMA DE MALLORCA

Avisos y Noticias

Cuando en la tarde de ayer y acompañado por algunos amigos se bañaba en el río Ebro el soldado de Infantería de esta Plaza, Bernardo García Safratogüi, tuvo la desgracia de sufrir un accidente que le ocasionó la muerte por asfixia a pesar de habersele prestado auxilio con toda rapidez.

El joven soldado que contaba 23 años de edad, era natural de Nalda donde la noticia del fallecimiento ha sido sentidísima.

A sus apenados padres, don Bernardo y doña Encarnación; hermanas: María, Carmen, Candelas, Pilar y Encarnación; hermano político don Angel García y de más familia, les hacemos expresión de nuestra condolencia más sentida.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN

PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1

Hoy, viernes, día 23, al cumplirse el primer aniversario de la desaparición en el frente de batalla de

Don Millán Barrasa López

(Alférez del Regimiento Infantería de Bolívar) y con el fin de implorar del Altísimo la protección, o el eterno descanso de su alma, si hubiera fallecido, a las ocho, se dirá una MISA, en la Capilla de la Dolores, de la Iglesia de Santiago el Real.

Su esposa y familia agradecerán la asistencia de sus amistades.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño doña María Palacios, esposa del industrial de esta plaza, don Guillermo Valiente.

Nuestro enhorabuena, deseando al nuevo logroñés dilatados y venturosos días de vida.

D. GAYO

Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta.

MURO DE LA MATA, 10, 2.

La familia del joven legionario ANTONIO SARABIA CONCEPCION (que en paz descanse) queda muy agradecida a cuantos asistieron a la Misa de requiem, en sufragio de su alma, celebrada ayer, en la Iglesia de Santa María de Palacio.

Milicia Nacional Infantil

Se ordena a todos los cabos, sargentos y alférezes de esta guarnición de los "Pelayos", se presenten, mañana, a las ocho menos cuarto, en el cuartelillo de la citada organización. El Jefe de Milicias

"Scouts Hispanos"

(TERCERA TROPA)

Se comunica a los familiares de los Exploradores que se encuentran en el Campamento de Castañares de las Cuevas, que el próximo domingo, día 25, festividad de Santiago, saldrá para aquel lugar un coche de la Administración de Juan Martínez (Gran Casino), a las nueve y media aproximadamente, para efectuar su regreso al anocheecer.

La Misa del citado día será a las once de la mañana, con toda solemnidad, en el mismo Campamento Logroño, 22 de julio de 1937.

El Jefe de los Scouts José Lorenzana

En la Sala de Urgencia del Hospital Provincial, fué asistida ayer Encarnación Fernández Esquide, de 44 años, de Moreda, de erosiones en ambas piernas, por caída de una cabañería.

BANERA, seminueva, de porcelana en blanco, garantizada, se vende por carecer de sitio. Razón LA RIOJA.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

El templo de Santiago se ve todas las tardes concurrido con motivo de la Novena que se celebra en honor del Patrón de España y hoy se verá más, motivado porque en la función de las siete y media de la tarde predica el elocuente orador don Francisco Lereña, que lo hará también en las funciones de mañana sábado y en la del domingo.

CALCEFINES NIÑO, FAJAS, COBRATAS, LANAS, MEDIAS Precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

En la Delegación de Hacienda

han sido puestos al pago libramientos extendidos a nombre de los señores y entidades siguientes: Don Alfonso Lorente, don Francisco Pinillos, señores hijo de M. Garavilla, don Cayetano Baroja, don Félix Azpillicueta S. A., don David Torrecillas, don Angel Gómez Rodríguez, don Luis Leza, don Juan Fernández, don Secundino Solar, don Cirilo Nájera, don Pedro Rubio, don Casimiro Mendoza, don Pedro Canal, don Matías Grijalba, don Joaquín Lagunilla, don Pelayo Hernández, don Gregorio Grijalba, don Gonzalo Calderón, Bodegas Riojanas, don Bladío Frías, doña Manuela Ramírez, don Pio Pascual González, don Juan Prada, don Alejandro Novaisos, don Perfecto Irubizubieta, don Fidel Ruiz, doña Antonia Pérez Caballero, señores Moreno y Compañía, don Vicente Barragán, Sindicato Católico de la Aguja, don Víctor Peláez, don Agustín Bezares, Metalgráfica Logroñesa S. L., don Felipe Villa, señores Marco y Ramírez, señor Hijo de Manuel Abad, don Luis de la Viuda, don Salvador Aguirre, don Celestino García, señor Nieto de C. Sevilla, don Casimiro Pardo, don Práxedes Díez, don Teodoro Ruiz, don Angel Ochoa, don Gregorio Jiménez, señor Hijo de Salustiano Marrocan, don Francisco Sáenz de Santamaría, doña Sofía Cantano, señor secretario administrador, Clínica Militar Madre de Dios de Haro, don Félix Benito, don Angel Sancha, don Felipe Fernández, S. A. Urcia, don Fermín Sotro, don Salvador Aláiz, don Sabal Urzay, señora viuda de V. Marín, don Jesús Navarro, don Francisco Ruiz Aduna, señor Depositario Diputación, señora Viuda J. Climaco Rubio, doña Sabina Bascoica, señora viuda de Carlos Soler, don José Martínez, don Hipólito Moreno, Almacenes Garrigosa, señores Hijos de J. A. Aguirre, señores de C. de la Riva, señores Gastei, Domínguez y P. don Santiago Queda, don Carlos Pérez Barrachina, señores Fernández Hermanos S. L., señor Hijo de C. Gutiérrez, Ayuntamiento de Haro.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SECCION FEMENINA

Madridienses:

Las que deseen pertenecer a la Falange de Madrid, pueden pasar a hacer su ficha en la Sección femenina, Avenida de Navarra, número 4, entre-suelo, de 7 a 9 de la tarde.

Se ruega a las camaradas que deseen asistir a la procesión y rogativas del Rosario de la Aurora que se celebrará durante la semana próxima en esta capital, en la Iglesia de Santiago, a las seis de la mañana, asistan debidamente uniformadas.

Se ordena a todas las camaradas que presenten en el domicilio social, sin excusa ninguna, hoy, a las ocho y media en punto, para darles las órdenes oportunas para los festejos que se celebrarán el domingo en Homenaje al Frente.

La Delegada Provincial S. E. U.

Hoy, día 23, en la Colegiata de Santa María de la Redonda, tendrá lugar, a las once horas, la misa que dedica el Sindicato Español Universitario en sufragio de las almas de sus camaradas caídos durante el primer Año Triunfal.

Con la bella logroñesa, señorita Paula Martínez Blázquez, ha contraído matrimonio el sargento del regimiento de Artillería, don Julián Matute y Matute, natural de Sevilla, y llegado del frente al efecto.

Deseamos al joven matrimonio toda clase de felicidades en su nuevo estado.

WUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— María de las Mercedes Sáenz Gardachal.
Defunciones.— Domingo Arraiz Espinosa, de 70 años, de Ausejo.
Matrimonios.— Julián Matute Matute, con Paula Martínez Blázquez.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDEADES DE LOS OJOS

del

Dr. Martínez

Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castroviejo
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
SALMERON, 30. LOGROÑO

LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

SESION DE LA PERMANENTE

Bajo la presidencia del alcalde, don Ramón Martínez y con asistencia de los concejales señores Estefanía, Santana, Del Valle, Moreno Garbayo y Martínez Val, celebró ayer su sesión ordinaria semanal la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada.

ORDEN DEL DIA

Siguiendo la costumbre establecida se acuerda gratificar con una peseta, a los mozos del reemplazo de 1937 que han de incorporarse a filas.

CONCEJAL DE SEMANA. Es designado para la próxima, por correspondencia por turno, don Fernando Yangüela.

DE ARBITRIOS.— Por la Comisión correspondiente se someten al referendo de la Permanente varios asuntos de trámite, en los que recae acuerdo de conformidad con lo por dicha Comisión propuesto.

LISTA DE JORNALES.— Debidamente comprobada se aprueba la correspondiente a la semana del 12 al 17 del mes en curso, ambos inclusive, por un importe de 854'65 pesetas.

DE HACIENDA.— Se acuerda la devolución de las cantidades ingresadas por don Jacinto Sáenz y por don Amos Arizmendi, en atención a las razones expuestas por los interesados, estimadas de justicia.

Se acuerda el abono de jornales extraordinarios, a los maceros y alguaciles del Municipio, por su asistencia a los actos celebrados el día 18, conmemorativos del Glorioso Alzamiento Nacional.

Es aprobada la nómina de los jornales devengados por los obreros que intervinieron en la labor del balde de alcantarillado, cuyo servicio se realizó la semana anterior.

Se aprueban las cuentas de material presentadas por las maestras municipales, doña María Dolores Ortiz de Zárate, doña Natalia Milla, doña Juana Alvarez, doña María Fernández Vallejo, doña Juana Alonso y señoras Blanca de Miguel y Asunción Yahar.

Conforme con el informe y liquidación de servicios prestados por el humbero, don Felipe Bozalongo se acuerda pagarle 225 pesetas que le corresponden por los prestados desde el día 5 de septiembre hasta el 20 de junio actual.

Son aprobadas varias facturas por distintos suministros que importan 14.353'55 pesetas, varios libramientos por importe de 110 pesetas, y facturas, con cargo a imprevisos, por importe de 3.365 pesetas.

DE LA ALCALDIA.— Se da cuenta de haber dirigido al Generalísimo Franco una entusiasta felicitación con motivo de la conmemoración del primer año triunfal.

Se pone en conocimiento de la Corporación que el domingo próximo ha de celebrarse el homenaje a frentes y hospitales, cuyo programa ya hemos publicado y se designa una comisión que la integrarán el alcalde y los concejales señores Estefanía y Santana, para que, en representación del Ayuntamiento, hagan la visita a los Hos-

pitales de la capital y hagan entrega de tabaco y dinero a los heridos, así como también que concedan un donativo para los frentes, haciendo entrega de él en las mesas petitorias que dicho día han de colocarse.

Se da lectura a una carta de don Valentín Aramayona en relación con unas placas que donó al Ayuntamiento para ser colocadas en las Avenidas de Viana y Navarra, acordándose colocarlas en las Avenidas citadas y comunicarlo así a dicho señor.

La señora delegada de Frentes y Hospitales de esta provincia, doña Leonadita Daroca de Pardo, da cuenta de la satisfacción que le produjo la actividad y celo con que atendió al servicio de montado y colocación de mesas para la comida verificada el domingo último, por el aparejador municipal, don Máximo Yuste, para quien solicita un voto de gracias que le es concedido.

Así también se concede un voto de gracias por los trabajos realizados en el Juzgado municipal, con motivo de la labor realizada estos días, para poner en limpio los nombres de los mozos a quienes corresponde el ingreso en filas, a los empleados municipales señoritas Teodosa Bustillo Olarte, María Loreto Hormilleja Viguera y don Julián Portugal.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", en su número de hoy, inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decreto 324.— Parte dispositiva: Artículo primero. Queda suprimida la Inspección General de Prisiones y se crea la Dirección de Prisiones, dependiente de la presidencia de la Junta Técnica del Estado.

Artículo segundo. Es cometido propio de dicha dirección registrar e inspeccionar cuanto afecte a la organización y funcionamiento de las prisiones y al empleo de los penados, según la legislación en cada momento vigente sobre la cuestión.

Dado en Villa del Pardo, 20 de julio de 1937.— Francisco Franco.

Orden.—De la presidencia de la Junta Técnica del Estado, nombrando director de prisiones al coronel de Estado Mayor retirado, don Alfonso Velasco Martín.

Orden.—Creada por el decreto 324 de fecha 20 de julio de 1937, la dirección de prisiones he acordado que todos los funcionarios pertenecientes a la Comisión de Justicia o dependientes de la misma, cuyo cometido tenga relación con las prisiones, pase a depender de la nueva dirección.

Dios guar

ECOS DE HARO

22 de julio

EN OBSEQUIO DE LOS MUTILADOS.— Desde que fueron establecidos en Haro los Hospitales de sangre, en el de la Madre de Dios y colegio de las Madres de la Enseñanza, el pueblo ha rivalizado en hacer grata la estancia de los heridos y mutilados de guerra, al extremo de que no sólo se han desvirtuado la Cruz Roja, subdelegado de Frenes y Hospitales, señoritas y pueblo todo, en obsequiarles y atenderles en proporción infinitamente inferior al sublime sacrificio de nuestros hermanos los mutilados, sino que son aprovechados todos los momentos y todas las ocasiones para extremar la bondad y simpatía hacia ellos, facilitándoles café gratuitamente en establecimientos, llevándoles obsequios, etc.

Pero había un aspecto interesantísimo para la vida futura de los mutilados, que no ha sido desatendido, antes al contrario, se ha puesto en práctica con admirables resultados hasta la fecha: la instrucción.

Pensando los maestros nacionales de nuestra ciudad que para la vida futura de quienes habían perdido un brazo o una pierna, la instrucción había de ser necesariamente una cualidad indispensable, se han impuesto la sagrada misión de instruirlos adecuadamente, poniéndolos en condiciones de poder ejercer funciones burocráticas en oficinas, industrias, talleres, etc., etc. Nadie con más derecho que los mutilados de guerra para ejercer estos trabajos, y si la idea iniciada en Haro tiene eco allí donde haya mutilados, dentro de poco tiempo podrá ser satisfacción a estos bravos que, no pudiendo empuñar las armas como sería su más vehemente deseo, sólo aspiran a dar a su Patria todo cuanto esté a su alcance.

No hemos de regatear nuestro aplauso y felicitaciones a los maestros nacionales de Haro por su admirable labor que ya viene dando excelentes resultados por la aplicación demostrada por sus gloriosos alumnos. Así se hace Patria.

SUSCRIPCIÓN PRO ACORAZADO "ESPAÑA".— La cuarta relación de los donativos hechos a la suscripción nacional, iniciada para construir un nuevo acorazado que pasee por los mares el nombre de nuestra Patria en sustitución del hundido en aguas del Cantábrico, es la siguiente:

Suma anterior, 1.160 pesetas; don Simón Orbananos, 5; don Leopoldo y don Felipe García, 200; don Cecilio Prieto, 25; don Moisés Martínez Zaporta, 25; don Antonio del Campino, 25; Hijos de Casto López, 25; D. José Irazusta, 10; don Manuel Indalán, 3; don Agustín Tosantos Ballanás, 15; don Manuel Carrigós, 5; D. José Pérez Montoya, 1; don Anselmo Sáenz, 10; don Ramón Ros Parra, 30; don Ángel Pérez, 25; don Víctor Aguirre, 25; don Leandro Ardanza, 100; señora Viuda de Virgilio San Juan, 50; don Juan Arce, 1; don Luis Videgáin González, 10; don Adolfo Campillo y familia, 750; don Cándido Melina Orús, hijos y hermana, 15. Suma y sigue, 1.772/50 pesetas.

Los donativos pueden seguirse entregando en la Librería Vuela, Sastretería Bonilla, Café Suizo, Ferreteria Hijos de Felipe Pérez, Zapatería Cabezón y farmacia de don Agustín T. Ballanás.

NUEVO HARENSE.— Nuestro buen amigo el simpático "barman" del Bar "El Sol", don Melchor Jiménez, vió ayer alegrado su hogar con el nacimiento de un hermoso niño, dado a luz con toda felicidad por su esposa doña Adela Pérez, la que al igual que el nuevo "jarrero" se encuentra en perfecto estado. Al niño le será impuesto el nombre de José Luis.

Al dar nuestra enhorabuena al matrimonio, deseamos al pequeño lar su dichosa vida.

HOMENAJE DE LA RETAGUARDIA AL FRENTE.— Habiéndose dispuesto por la superioridad que el próximo domingo, festividad de Santiago, rinda la retaguardia el homenaje que merecen los valientes muchachos que con tanto denuedo allí en las trincheras exponen su vida por salvar a España, el encargado de Prensa y Propaganda en nuestra ciudad, ha publicado la nota que insertamos y que con el título que encabeza esta gaceta dice así: Santiago Apóstol, Patrón de España. Segundo Año Triunfal. ¡Harenses! Venid a nuestra Patria es la obligación de todo español de retaguardia, y nunca mejor que el día de la festividad de su Patrono, Santiago Apóstol, para rendirle el homenaje que merece. ¿Cómo? Primero acudiendo el domingo próximo, 25 del actual, a la Plaza de la Paz, a las diez y media de la mañana, para que todos juntos, unos en formación y otros en grupo, trasladarnos a la Basílica de Nuestra Señora de la Vega y oír la Santa Misa que a dicha hora se dirá en acción de gracias por los continuos éxitos de nuestros valientes soldados y Milicia en todos los frentes de batalla.

Segundo, entregando nuestro donativo en especie o metálico, en las mesas recaudatorias que han de instalarse en distintos lugares, para que las autoridades militares lo hagan llegar a los soldados que operan en los frentes.

Tercero, obsequiar con algo (cigarrillos, dulces, etc.) a los mutilados y heridos de guerra que todos los días visitamos por nuestras calles.

Cumplamos todos con nuestro deber para las dos de la tarde, entregando embutidos, conservas, legumbres, vino, tabaco, dinero, etc. Sin grandes sacrificios podréis honrar a nuestra

Patria. La vanguardia todo lo merece. ¡Viva España! ¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España!

Nota.— Si alguna persona desea donar especies que por su condición o volumen no sea propio entregar en las mesas recaudatorias, puede dejar nota de su donación en estas."

Estamos seguros que la alocución del señor Prieto ha de hallar en los patriotas harenses el eco que precisa el sacrificio sublime de los que por salvar la dignidad de nuestra Patria y nuestra vida están ofreciendo la suya generosamente. No defraudéis la confianza que en la retaguardia tienen puesta los combatientes.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 21

ENTUSIASMO PATRIOTICO.— Decíamos en nuestra última crónica que los actos celebrados con motivo del Primer Año Triunfal de nuestro Glorioso Alzamiento Nacional, habían revestido mucho júbilo y nos dejamos de consignar la retreta que el domingo tuvo efecto recorriendo la ciudad con gran entusiasmo, cerrando los actos patrióticos y a la cual concurrieron todas las autoridades, vitoreándose, sin cesar, a nuestro Generalísimo y a España.

GRATA VISITA.— Inesperadamente recibimos la grata visita de una Comisión de autoridades navarras, a la cual salieron a recibir las autoridades y un público numeroso con la música.

Después de los saludos de rigor y entre incansables vitores a Navarra, que eran contestados por los navarros con vivas a Nájera española, atravesamos la calle de Franco para internarnos en la Plaza de España, en donde la manifestación adquirió caracteres apoteósicos.

La Comisión Navarra fué recibida en el Ayuntamiento y como el público seguía aplaudiendo sin cesar, el diputado foral señor Ochoa, hizo uso de la palabra desde uno de los balcones para agradecer a los navarros las muestras de cariño que estaban recibiendo de todos.

Después de seguidos de la música y público se llevó a cabo la visita a nuestro Monumento Nacional de Santamaría la Real, en donde se cantó una salva, recorriendo acto seguido los panteones en los que duermen los cuerpos sagrados de los reyes de Navarra que fueron admirados por la Comisión con gran detenimiento, así como el coro, verdadera obra de arte, saliendo de la visita gratamente impresionados por las maravillas que encierra tan notable monumento.

Los navarros salieron para Logroño contentísimos de haber pasado unas horas entre nosotros y del homenaje que también Nájera les tributó, como recuerdo a sus hijos que en los primeros momentos llegaron a esta en horas tan gráficas como fué en la fecha memorable de la salvación de España y que tan buenos servicios prestaron a la misma, durante su permanencia en Nájera.

Al despedirlos se sucedieron las aclamaciones y vivas a las que tan distinguidos viajeros contestaron en igual forma.

CONFERENCIA.— En el Teatro Villegas dió su anunciada conferencia el doctor Julia, magistrado del Pilar de Zaragoza, concurriendo un selecto público que llenó todas las localidades y cuyo acto fué prestidito por la sautoridad.

En sus diferentes párrafos católicos y sociales, el doctor Julia fué aplaudido.—Ego Sum.

DE CAMEROS

ORTIGOSA, 19

FESTIVIDAD DEL CARMEN Y NOVENA.— Con alegre volteo de campanas, dió comienzo la novena de Nuestra Señora la Virgen del Carmen, viéndose todas las noches la iglesia repleta de fieles que acuden a elevar sus oraciones a la Virgen. Durante la misma hemos tenido el honor de escuchar al padre Antonio Hidalgo, canónigo de la Catedral de Tarazona, el que con sus pláticas ha constituido la admiración del pueblo entero.

El día 13 y para expresar el sentimiento que todo buen español debemos sentir por la pérdida de uno de los mayores genios nacionales como era el excelentísimo señor Calvo Sotelo, se cantaron en la parroquia unos oficios por el eterno descanso de su alma, habiéndose colocado durante el día colgaduras y banderas a media asta como señal de luto.

El 16, fiesta de Nuestra Patrona, dan comienzo los actos religiosos con una típica procesión en la que se destaca la arrogante imagen de la Virgen del Carmen y gran cantidad de estandartes siendo escoltados por las autoridades, Guardia civil, Milicia local y gran multitud de fieles engrosada por un elevado número de varenantes que llegados con anterioridad a la fiesta, constituyó un entusiasta acto de fe.

El día 18, con motivo del primer día del Segundo Año Triunfal, organizó una manifestación que, partiendo de la Casa Ayuntamiento se dirigió a la Parroquia donde fué rezada una Salve en acción de gracias por la feliz marcha del Glorioso Movimiento Nacional y rezadas varias oraciones por los caídos en la lucha, continuando el recorrido de calles hasta la plaza pública, donde formada la Milicia con sus correspondientes banderas y conglomerao el pue-

blo en general, hacen uso de la palabra don Alvaro Navarrete, don Leopoldo Martínez Arnedo y nuestro párroco don J. Antonio Sáenz, los que en variadas y elocuentes frases hacen una descripción de la marcha de la lucha que con tanto acierto dirige nuestro salvador el Generalísimo Franco. Terminó el acto con los himnos patrióticos, vivas a España y a sus salvadores.

Momentos después da comienzo una función al aire libre por los artistas Charripa, siendo digno de mencionar su rasgo patriótico por la donación del 15 por 100 de la colecta para la suscripción nacional.

Durante las fiestas se ha notado una gran actividad entre una multitud de lindas "Margaritas" que con sus simpáticos alres serranos no dejaban escapar una sólo persona sin colocarle una banderita en la solapa a cambio de su correspondiente cuota, habiendo hecho una lucida recaudación destinada a los hospitales.

Por otra parte y con objeto de dedicar un recuerdo a los hijos de Ortigosa que se hallan en los frentes, se ha abierto una suscripción, dando un excelente resultado por la aportación metálica y gran variedad de comestibles.

VIAJEROS.— Innumerables son los llegados de distintas regiones, habiendo sido en el día de hoy doña Gracia Pérez y robusto hijo Vicente, y de doña Carmen Calvet. De Vigo, don Julián Marquín, de Burgos, y doña Emilia Pérez e hija Carmen.

Salieron para Vigo don Roberto Torres y distinguida señora, y don Pablo Ledesma. Para Urciñola el joven José Navarro, que en breve continuará su viaje a Santiago de Chile con don Salvador Vicente y señora, a los que deseamos toda clase de pros peridades.

DESPEDIDA.— A incorporarse a filas marchan los jóvenes Juan Martínez y Vicente Galarreta. Mucha suerte. Segundo Año Triunfal. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

El Corresponsal

Región del Alhama

CERVERA, 21.

El día 17 comenzó en Cervera la celebración de actos patrióticos, como víspera de la fecha gloriosa en que el Generalísimo Franco, con la ayuda de su heroico Ejército y Milicia levantó del suelo español su bandera, la bandera roja y gualda.

Una manifestación imponente con acompañamiento de música y el pueblo en su totalidad, fué el primero de dichos actos.

Al llegar a la Casa Cuartel de la Guardia civil, al alférez, don Daniel Rocandio, con voz firme, segura y frases de majestosa patriotidad y el parroco de San Gil, don Gregorio Fernández, éste con frases sublimes de religiosidad y fe, enaltecieron el principio de tan señalada cruzada que fueron premiados con calurosos y atronadores aplausos del pueblo de Cervera.

El día 18 amaneció con una diana que hizo levantar a los madrugadores que siempre abundan y a las once de la mañana, una solemne misa de campaña en la plaza del Ayuntamiento, en la que ofició el presbítero de San Ildefonso o La Granja (accidentalmente en Cervera), don Cándido Armentia, fué oída con devoción por nuestras queridas autoridades, pueblo de Cervera y Milicias. Acto seguido, un desfile lucidísimo recorrió las principales calles del pueblo, y, finalmente, dirigiendo la palabra, el antes mencionado, don Gregorio Fernández y el concejal del Ayuntamiento, don Anselmo Sanja.

Por la noche, en el Paseo de la Carretera, se celebró animado baile que duró hasta bien entrada la noche, viéndose muy concurrido.

ALUMNA DISTINGUIDA.— En San Sebastián y en sus exámenes para enfermera, obtuvo la calificación de sobresaliente, la encantadora y distinguida señorita Patrito Jiménez Peláez, hija de nuestros queridos y buenos amigos, don Juan y doña Patrocinio. La señorita Jiménez, presta ya sus servicios en el Hospital de la Cruz Roja de San Sebastián. Al felicitar a tan joven y simpática señorita, lo hacemos extensivo a sus queridos padres.

VIAJEROS.— De Bilbao y con objeto de dejar a su señora doña Faustina Cuervo y preciosos niños Silvano, Carmenucha, Luis Mary y Concepción, al lado de su familia doña Enriqueta Quintana y señorita María Concepción Fernández (culto maestra nacional de la localidad), vino don Silvano Fernández Quintana, jefe Provincial de la S. E. M. de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S. de Vizcaya.

De Grávalos y pasando unos días al lado de sus familiares los señores de Rocandio, se encuentra la encantadora señorita Angelita Ruiz Jiménez, con su monísima hermana Carmenucha. Con su futuro padre político, afez de este puesto de la Guardia civil, don Daniel Rocandio, se halla la distinguida señorita Pilar Martínez de Pinillos.

ENFERMA.— Después de haber sido sometida a una operación quirúrgica en la Clínica de San Bernabé, de Logroño, se encuentra enferma de algún cuidado, aunque con tendencia de mejoría, la distinguida señora doña María Luisa Remón Marín, joven esposa de nuestro querido y portavoz amigo, don Jesús Magaña, comerciante de esta plaza. Hacemos votos por el pronto y total restablecimiento de la paciente.

PLAZA DE TOROS DE CERVERA.— El próximo lunes, festividad de la Patrona Santa Ana, se celebrará una extraordinaria y benéfica novillada,

beneficio para el acorazado "España" del "Auxilio Social" y del "Subsidio pro-combatientes". Se capearán, banderillarán y serán muertos a estoque dos hermosos y bravos novillos, de tres años y cuatro hierbas, de la acreditada ganadería de la señora viuda de don Miguel Casas, de Alfaro (Logroño), por la cuadrilla de Félix Almagro, valiente y pundonoso matador de toros. A continuación, Flechas y Pelayos, harán las delicias del público con dos becerras y finalmente, habrá un espectáculo taurino para todos los aficionados que gusten bajar al redondel. La función comenzará a las cinco de la tarde.

Enrique Fernández.

CASITA O CHALET con jardín, se desea en alquiler, alrededor de Logroño. Avisar teléfono 21-64, dando detalles.

GANADO LANAR. Se venden 27 ovejas jóvenes, 7 corderas y un carnero, todas ellas superiores. Tratar con Juan Cruz Frías, en Villabuena (Alava).

SIRVIENTA, se necesita. Razón en LA RIOJA.

SE NECESITA un hornero-panadero, que sepa cumplir bien con su obligación, en la Panificadora de José Arpón, en Alcanadre. Inútil presentarse sin buenos informes.

Pérdidas

—De una americana de pana, que se extravió ayer desde la calle del Norte a la Pasarela. Se agradecerá su entrega en el "Bar Tivoli", calle Gallarza.

Quesos Roquefort y Urbasa T. SAENZ Y COMPANIA, S. L. Teléfono 13-20

HORMIGONERA MODERNA

Se desea comprar, de 150 o 200 litros, motor acoplado, de 3 H. P. gasolina. Pasen ofertas a José Sáenz, Herreñas, 20, 1.º, Logroño.

SILLA DE NIÑO, nueva, se vende. Razón, Travesía Ollerías, 5, primero.

PISOS. Se arriendan dos, superiores y muy higiénicos, con rebaja de renta de un 25 por ciento. Informes en LA RIOJA.

Hace falta OFICIAL BARBERO, que sepa cumplir con su obligación. Dirigirse, Hijos de Aguirre, Peluquería, Lodosa (Navarra).

VENDO AUTOMOVIL "CITROEN", de 2 plazas, 5 H. P., en perfecto estado y bien equipado, o cambiaría por una buena máquina de escribir. Marqués de Vallejo, 14, Guarnicionería Urzay.

Subasta de Pieles en Haro

Se sacarán a pública subasta las pieles de cinco tableros durante los meses de agosto y septiembre, bajo pliego cerrado.

El pliego de condiciones se hallará expuesto en el Despacho de Carnes de don Máximo Lara. El remate se celebrará el 25 del corriente, a las doce y media de su mañana.

Los lanares serán por lo que pese la res canal.

Este anuncio será por cuenta del rematante.

PINTORES "LINESOL"

Es el único sustitutivo del Aceite de Linaza y el primero que se lanzó al mercado.

Todos los demás son vulgares imitaciones. Depositario: FERRES Encarnación, 34. — Feria, 55 SEVILLA

NODRIZAS

Casada, de 32 años, leche de tres días, desea criar en su casa, de Sorzano. Informes, el médico titular, don Baldomero Salinas.

SE DESEA ALQUILAR UN MOTOR de 30 H. P., para una trilladora. Dirigirse a Ignacio Muga, en Villalba de Rioja.

SE CEDEN una o dos amplias habitaciones, con o sin muebles; en primer piso, céntrico y bien orientado. Razón en LA RIOJA.

SE TRASPASA LOCAL PARA COMERCIO, sito en General Mola. Informes en LA RIOJA.

Consuma V. los Jabones de Arnedo

FABRICANTE Santiago Ruiz de la Torre ARNEDO (Logroño)

BAR LA PLAYA

Si quiere usted pasarlo bien visite el BAR LA PLAYA, donde encontrará trato esmerado y excelente servicio. Hay diversos partidos de pelota todos los días y otras muchas distracciones, que encontrará usted agradables. Vístelo y se vencerá. Se sirven meriendas: avisen con anterioridad al arrendatario C. Rodríguez Cuesta.

VENDO MOTOR ELECTRICO trifásico, de dos y medio HP. y otro de 5 HP. No se contesta por carta. Informa, General Franco, 38, cuarto, izquierda. Teléfono 12-95.

SE VENDE UN PISO.— Razón, Rodríguez Paterna, 40, primero.

SE VENDE máquina de coser, de sastrer. Razón, Marqués de San Nicolás, 126, quinto.

OFICIALES ZAPATEROS.— Se necesitan dos para confección y compostura de calzado fuertes. Tratar con Juan Cruz García, Zapatería, en Miranda de Ebro.

VINAGRE, fuerte, color clarete, vende a pocas pesetas cántara, Máximo Velez, en Fuenmayor.

TINTORERO, se precisa práctico en tintes. Tintorería Masip.

SE NECESITA UN OFICIAL BARBERO, bien impuesto, buen sueldo. Informar don José Contreras, en Villadiego (Burgos).

Mejor servicio y mayor economía Agencia Fúnebre Berger SAGASTA, 27 Tls. 1119 y 1752

SE ARRIENDA PISO en General Mola, 58 y 60. Informes, Tienda.

SE VENDE NOVILLO de 14 meses, de pura raza, para semental. Para verlo y tratar en Chávarri, o en Hervias (Rioja). El mismo vende dos MAQUINAS, seminuevas, de prensar paja.

SE VENDE TRILLADORA, sierras alavesas, motor acoplado y fácil transporte de una era a otra. Se dará barata, por no poder atenderla su dueño. Tratar con Lorenzo Horta, en Arrábal.

MOTORES ELECTRICOS. Se venden o cambian por uno de gasolina, un motor trifásico de tres H. P. y otro trifásico de seis H. P. Razón, Manuel Poves, en Santo Domingo.

SE NECESITA MUCHACHO de 14 a 16 años, para tienda de comestibles, en la calle Marqués de Murrieta, 5.

130 ARROBAS DE LANA, hay a la venta en Cornago. Dirigirse a Deogracias Arellano, en dicho pueblo.

PISO PRIMERO. Se arrienda en San Agustín, 10. Darán razón en el número 8, tercero.

PISO. Se arrienda en República Argentina, 3, primero. Informes, Avenida de Bailén, letra A., entresuelo.

SE VENDEN CUATRO VACAS: una dos días de parida, dos a punto de parir y una de carne. Tratar con Julián Romano, en Villafraña (Navarra).

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA Libertad, 9 Teléfono 14-40

PASTRANA TELEFONOS: 1734 y 1258

Servicios combinados de automóviles

Logroño-Laguardia-Vitoria Servicio entre Logroño y Vitoria y viceversa, saliendo a las 6'30 de la mañana de su Administración, Café Bar Tivoli, Gallarza, 13, teléfono 1481

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería. TALERES HIDRO JOVER LOGROÑO TELEFONO 1362 C.VILAMEDIANA

ARNEDILLO

Fonda y Café, Viuda de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima a los Baños.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

UEDEA. orie, 24. Tel. 1906. LOGROÑO.

SE ARRIENDA PISO AMUEBLADO, para verano, en Villanueva de Cameros. Dirigirse a la señora viuda de Justa, en dicho pueblo.

SE VENDE EN NALDA, calle del Arrabal, una CASA, una COCHERA, una BODEGA y unos PAJARES. Cuatro fanegas de TIERRA, buen regadío, con casilla, 150 ARBOLES FRUTALES, plena producción y dos VIVAS. Informes, Florencio Fonseca, en Royo, o en LA RIOJA.

PANADERO. Se ofrece para todo, dentro o fuera de la capital. Benigno Ortega, Santo Domingo de la Calzada, Hermosilla, 78.

SE VENDE UN CARRO DE VARAS seminuevo, para 3.000 kilos. Informar Faustino Cuevas, en Cuzcurrita.

SE ARRIENDAN TRES PISOS y amplios locales para almacenes: precios económicos. Razón en LA RIOJA.

SE ARRIENDAN: Planta baja, para tienda o almacén, en Laurel, 21; piso 3.º, todo confort, en Portugal (Salmerón), 8, y planta baja, con patio, en Portugal (Salmerón), 38.

AUTOMOVIL "PEUGEOT", 7 H. P., cerrado y en buen estado, se vende. Informes Alberto Gómez, en Santo Domingo de la Calzada.

EN VILLOSLADA DE CAMEROS se arrienda casa, con o sin muebles. Informes Victoria de Pablo, en dicho pueblo.

SE VENDEN DOS MESAS de escritorio, una máquina de calcular, "Brunsviga", y vidrieras propias para instalar escritorio. Informes, Casa Labad, General Mola, 72.

VACAS.—Vende cuatro de leche, recién paridas, dos de tres años y dos de cuatro, Eusebio Martínez de Pinillos, en Torrecilla en Cameros.

FABRICACION DE ENVASES

para frutas de todas clases. Saturnino Montiel, en Arnedo. (v)

MARMOL Y CANTERIA DE ARTE FUNERARIO D. LOPEZ

TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

TERRENO.— Vendo en la carretera de Soría, con un frente a la misma de 50 metros y unos 80 de fondo. Treinta céntimos pie. Informes en LA RIOJA.

SE VENDE UNA CASA con cuatro viviendas, cuadra y patio, en el Camino de San Adrián. Tratar en el entresuelo dcha. Señas N. R.

SE ALQUILA PISO TERCERO centro muy espacioso, en E. Manuel Villegas (Libertad), 9. Razón en el primero, izquierda, de dos a seis

CUBAS. Se venden dos, superiores, junta o separadas; una de 200 cántaras y la otra de 140. Tratar con Primitivo Magaña, en Manjarrés.

POLLITAS, se compran en Santo Domingo, Indalecio Criales.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR OSATE. Vara de Rey, 13, Teléfono 1032.

MADERA DE CHOPO piso y tejado, propia para obras, y cañizo para las mismas, vende en Calahorra M. Rodríguez, Carpintería, frente al Hotel Espinosa. Precios especiales a los señores contratistas.— Compró también apajeros de carro de varas en buen uso

GLORIA Y DOLOR

EN EL NOVENARIO DE SANJURJO

Por PEDRO DE ALVARADO

La prueba más dura a que puede ser sometido un Ejército no es la de hallarse frente a otro que le supere en potencia, porque el entusiasmo suple muchas deficiencias, y luchando con ardor se abren las posibilidades de la victoria. El enemigo más grave y temible no es el que, desprovisto de forma corpórea y diluido en el ambiente, ataca en el propio frente, silbando al oído, como la tentación más falaz, serpentina inducción a la deserción. Este enemigo se llama derrotismo, y de su existencia saben mucho nuestros militares: los que, peleando en Marruecos, ganaron experiencia y gloria; los que sacaron fuerzas heroicas de la flaqueza general.

Y qué flaqueza!... Respecto a la expansión de España en el Norte de África—concebida y servida por Maurra, estadista clarividente en esta como en otras cuestiones—, la política parlamentaria y la prensa liberal se produjeron en términos que sonrojaron. Todos los españoles saben o recuerdan con un embarque de tropas en Barcelona, prelude la Semana Sanjurjo y fué causa inmediata de los quebrantos del Baranco del Lobo, en que se recogieron los efectos de una infame campaña demoralizadora. Muchos, por la falta de memoria que les caracteriza y por esa tendencia a caer en los pobres espejismos que también nos es propia; muchos repetimos, suelen creer que el socialismo en tiempos de Pablo Iglesias era muy distinto al actual, por su mayor seriedad y mejor sentido. Sí, sí... Pablo Iglesias fué el primer envenenador de nuestras masas proletarias y—añadiéndoles al tema— el alevoso promotor de indisciplinas y desfalecimientos en el pobre soldado de Madrid y Barcelona, a quien dijo, en ocasiones varias, que no disparase "contra el enemigo de enfrente sino al tirano que llevaba al lado".

El antimilitarismo socialista de 1909 y de 1917, explica muchas y lamentables cosas de la España contemporánea, y a nosotros nos sirve, como estúpido reactivo, para dar la prueba plena de la abnegación y de la bizarría de nuestros militares de Marruecos: héroes, por encima de todo; héroes, a pesar del derrotismo que les restaba atmósfera propia; héroes, no obstante una feroz campaña de desconcepción que no se limitaba al breve campo del extremismo revolucionario, sino que invadía zonas medias de la opinión burguesa, y prendía en espíritus incautos, determinando aquel famoso Bloque liberal en que ex-ministros de la Corona daban el brazo a agitadores del marxismo. Evidentemente: la República del 14 de abril tiene sus antecedentes en muchas clasificaciones; sordidas o efímeras, de la vieja política, apuntalada—¡oh!, sombras del Trust!—por la vieja Prensa...

Pues bien: trae a cuento estas elementales consideraciones la evocación de Sanjurjo es la estampa viva del soldado español hecho en Marruecos, contra viento y marea, en guerra larga, dura e ingrata, mal vista y peor estijada por los que quedaban en España, en sus tertulias de café y casino, fáciles a la crítica. Todo hizo falta para afrontar el derrotismo de tantos y tantos, y vencerlo, al fin. Cada cual puso a contribución lo que podía, y los altos misioneros de España, en aquella empresa de civilización, hicieron culminar sus virtudes fundamentales. España misma, haciendo honor a los compromisos de Algeiras y subsiguientes negociaciones, fué tenaz con Marina, flexible con Jordana, impetuosa con Silvestre, ecuaníme con Berensuer. Y cuando Primo de Rivera cierra en Alhucemas el azaroso periodo de la guerra de África, que parecía eterna, cuenta para dar cima a su obra—en otro supuesto irrealizable—con el esfuerzo depurado en el transcurso de quince años de nuestro Ejército: de arriba a abajo. Marruecos empezó a labrarnos en 1909 el admirable instrumento que en 1925 consumó la obra. Este Ejército que, con la veterania ganó suprema eficacia, se cifraba en un nombre: José Sanjurjo, forjado allí desde capitán hasta teniente general y Alto Comisario, pudiendo de esta suerte representar el alma colectiva de nuestro Ejército, a través de campañas y campañas que fueron como las vueltas de un serpiente en el que se alquilataron las más nobles virtudes de la raza.

Las últimas y más puras esencias son justamente las que hoy operan sobre la Historia de España, cargando el motor de las fecundas pasiones nacionales, mantenidas en esa alta tensión que nos está salvando.

Marruecos significa la más reciente misión civilizadora de España, y el Ejército templado en aquella—robustecido en su técnica con la asistencia de invencibles tabores— dió en 1932 y en 1936 la figura representativa que habíamos de menester. Para que la representación resultase más auténtica, tenía Sanjurjo en sus venas de genuino soldado nacional, sangre de guerrillero carlista, alegada por línea materna: sangre de Saecanell.

¿Qué ideas políticas tenía Sanjurjo? Como militar, ninguna. Como ciudadano, acaso tampoco. Ni las necesitaba: con el patriotismo tenía bastante. Un patriotismo como el suyo era más que suficiente para ilustrar su alma y orientar su acción. Un patriotismo positivo, sin palabras ni gritos: patriotismo digno de soldado, cuya primer obliga-

ción es la de obedecer ciegamente. Sanjurjo obedecía incluso cuando fué jefe supremo de algo. Los Caudillos obedecen, cuando no a personas, a mandatos morales. En este servicio, Sanjurjo fué modelo. Cuando la República evidenció sus infames designios, Sanjurjo no tardó en comprender que su obediencia no era tributo debido al régimen, sino a la Patria. Y en nombre de ésta fué contra aquél. La Providencia modela la Historia, y entre los augurios triunfales del Movimiento Nacional, quiso Dios que perdiésemos a Sanjurjo; más no para formular un trágico presagio, puesto que en el novenario de su muerte fué cuando el Alto del León y Somosierra atestiguaron la existencia de un Ejército que ya poseía media España; y cuando la fulminante campaña de Andalucía facilitaba la marcha hacia el contacto de las dos grandes fuerzas del Norte y del Sur.

Dijérase que Sanjurjo era un símbolo que sólo necesitaba ya la consagración definitiva del sacrificio último. Nuevas realidades surgían en el horizonte de la Patria, abiertos al porvenir de las juventudes, puesto que se iniciaba un periodo en el que era preciso tender el puente que se está, efectivamente, construyendo, por legiones que han de afrontar largo tiempo de tarea, bajo la sabiduría del Caudillo, que de un presente en lucha nos pasará a un futuro de paz y prosperidad.

LA RIOJA hace 25 años

En el Ayuntamiento se reunió la Comisión de Hacienda, a la cual fué convocado el presidente de la Cámara de Comercio, don Santiago Labad, asistiendo también el alcalde don Alfredo Muñoz, para cambiar impresiones sobre la supresión del Impuesto de Consumos, reconociendo todos los reunidos las dificultades que existían para obtener por medio de otros ingresos las 300.000 pesetas que importaba aquel impuesto.

En la Universidad Central obtuvo el premio extraordinario en la Licenciatura de Farmacia, el joven logroño don Emilio Santos Ascarza, que hizo la carrera con una brillantez extraordinaria.

Nuestro paisano el músico de primera que fué del regimiento de Bailén, don Tomás Villanueva, obtuvo mediante oposición, la plaza de profesor de instrumentos de cobre del Conservatorio y la de Director de la banda municipal de Colón, en el Panamá.

Fué pedida la mano de la señorita Carmen Cotelero Aréjula para don Manuel García Rodríguez, fijándose la boda para la segunda quincena del próximo mes de septiembre.

La temperatura máxima al sol, en el día de hoy fué de 33°3 grados; a la sombra, 28°4 y la mínima, 11°4 grados.

La Alcaldía de Alfaro solicitó del párroco de la iglesia de Santiago de Logroño, don Miguel Achútegui, que predicase el sermón panegírico de San Roque, a lo que accedió el señor Achútegui.

En Aldeanueva fueron concertados para el día 20 del próximo mes de agosto, los enlaces matrimoniales de las señoritas Leonisa Pastor y Fermín Jalón, para don Rufo Ruiz y don Gonzalo Pastor, respectivamente.

En Calahorra regían en el mercado los siguientes precios: tomate, 1'20 pesetas los 10 kilos; peras, 2; ciruela, 2'40; idem, idem, pimientos, 0'80 el ciento y guindillas, 0'35, idem, idem.

Pida el exquisito queso de nata "ZUGARRA"
De venta en Ultramarinos finos

Sección de Arnedo

ARNEDILO, 22. NECROLOGICA.— Víctima de una traidora enfermedad, que durante 11 años la ha tenido imposibilitada, ha fallecido la vecina de este pueblo, doña Casta Pérez.

Contaba la finada como su familia, con las mejores amistades y afectos en esta localidad por su extremada bondad y simpatía.

El sepelio se ha visto concurridísimo, pues además de todo el vecindario sin distinción de clases, han acudido de los pueblos circunvecinos don de cuentan con muchos familiares y amigos.

Por la pérdida que les ha sumido en el mayor dolor, unimos el nuestro para que ello les sirva del mayor lenitivo.

Ha salido para Cabezón de la Sierra (Burgos) el acomodado arnedilense con su familia don Vicente Teruel, donde piensa pasar el verano, en unión de sus padres y hermanos políticos.

Entre los bañistas se encuentra el vecino de Viana, don Luis Arana, importante almacenista en harinas y piensos.—Primitivo Rodríguez

Los horrores de los marxistas en el centro y mediodía de España

Dos nuevos folletos oficiales

Agotados en su casi totalidad los dos primeros Avances del Informe Oficial sobre los horrores cometidos por los marxistas, de tal manera que ya se buscan por los bibliófilos como rarezas, se han puesto a la venta el tercero y el cuarto, que ha merecido la misma acogida del público. La magnitud que hasta la fecha tiene la tragedia española y las dificultades con que se tropezará hasta llegarse a completar el Informe Oficial definitivo de todos los horrores cometidos por los rojos en el ámbito nacional, realza el valor de estos Avances, que serán las más autorizadas fuentes de información para quien se proponga conocer y enjuiciar a fondo los procedimientos puestos en juego y los estragos causados por el comunismo en España.

En estos folletos se relatan, como el público ha podido comprobar, hechos concretos, aparentemente aislados, pero articulados entre sí por la repetición más continuada con que se han producido, los cuales brindan a quien se proponga meditar sobre ello un cuadro preciso y exacto del marxismo en nuestra Patria, así como también de la abnegación, grandeza y heroísmo con que lo han soportado sus víctimas.

De igual manera se ofrece una relación simple y escueta de las pérdidas y todo género de daños que se han irrogado a la riqueza y al patrimonio artístico e histórico de nuestra nación.

La escrupulosidad con que se han redactado los informes de cada localidad, eliminando todo cuanto sea sensacionalismo y apasionamiento, da a estos folletos la máxima objetividad y que no menoscabará en nada el texto oficial definitivo que se publicará después de finalizada la campaña de todo el solar patrio.

Como relatos incontrovertibles y como informes documentales, estos folletos constituyen hoy la fuente más importante y la primera que debe tenerse presente para conocer y valorar esta sagrada guerra de España nacional, ailmada del mayor entusiasmo y de la más calurosa energía reestructora, contestando con tal generosidad a tanto desmán y a tanto crimen de aquella horda bárbara y salvaje que ha tenido esclavizada a nuestra nación.

El tercer Avance, que consta de muchos informes y de medio centenar de fotografías, se ocupa de los estragos cometidos por los marxistas en las siguientes poblaciones: Alameda de la Sagra, Almagren, donde los rojos cometieron más de cincuenta asesinatos; Añover del Tajo, Arenas de San Pedro, con igual cifra; Bémez, Bohonal de Ibor, Calera y Chozas, también con un gran número de víctimas, relatándose los martirios que cada una de estas sufrió, verdaderamente horripilantes; Calzada de Oropesa, Campillos, Cebreros, Cedillo del Condado, El Barranco, El Saucedo, Escañón, Fuenlabrada, Fuenteovejuna, tan famosa como desgraciada, bajo la tiranía de los marxistas; Getafe con un total de setenta víctimas; Griñón, Guadalcánal, Illescas, Magán, Maqueda, considerada por los rojos como fortaleza inexpugnable, donde cometieron toda clase de atropellos y de crímenes; Moejón, Mombeltrán, la evocadora villa de la Sierra abulense, testigo de horrores inenarrables; Ollas del Rey, Oropesa, con una lista igualmente extensa de víctimas terriblemente martirizadas; Parla, Peñarroya, Pueblo Nuevo, con sus sesenta y cinco mártires; Peraleda de la Mata, Poyales del Hoyo, Rielvas, San Martín de Vadeiglesias, que nos ofrece un cuadro digno de entereza y abnegación romanas; Talavera la Vieja, Valdalcasa del Tajo, Valmojado y Yuncos.

El cuarto Avance, está dedicado íntegramente a la ciudad de Málaga.

Consta de varios capítulos. En uno de ellos se inserta la lista oficial de todos los individuos asesinados en la cárcel, que de manera especialísima se pudo obtener en el momento, casi, de la liberación de la ciudad. Otro capítulo es un relato extraordinariamente sugestivo escrito por un prisionero del "Marqués de Chávarri" a raíz de obtener su libertad; la triste vida que estos encarcelados soportaron durante tantos meses se encuentran maravillosamente expuesta con todo género de pormenores y dedicado a los crímenes "incontrolables", según denominaban las autoridades marxistas a los crímenes que no cometían con sus propias manos, que tanto se prodigaron por las calles de la ciudad malagueña, regadas miles de veces por la sangre de estas inocentes víctimas.

También se incluye un estado de cuentas del Banco de España, que es un elocuente arqueo del tiempo que estuvo bajo las garras de los marxistas, y una relación de los edificios siniestrados por las turbas en el momento mismo de estallar el movimiento salvador de la Patria. Igualmente contiene este folleto un gran número de fotografías alusivas a los desmanes perpetrados por los rojos en esta bella ciudad mediterránea.

Nos consta que el quinto Avance se encuentra ya en prensa y que muy pronto se difundirá, como se ha hecho con estos otros, por los países de lengua española, para cuya distribución gratuita, los destinados a su venta en España se venden a precios módicos y diversos, según el coste que haya tenido la profusa edición de los mismos.

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Donativos recibidos para el homenaje al herido de guerra...

D. José María Andrés, ptas.	5'00
" Avelino Peñalva	25'00
" Germán Martínez de la Pera	15'00
" Emilio Casas	10'00
D.ª Regina Martínez Aguerri	10'00
D. Angel Modrego	10'00
" Félix Hurreaga	10'00
" Julio López Maiso	10'00
" Miguel Garceós de los Fayos	10'00
" Ciriano Ruiz Gangutia	5'00

Señores que han abonado mayor importe que el precio del cubierto del banquete popular

D. Antonio Anta, una tarjeta	25'00
" Juan Ramos, idem	25'00
" Silvestre García, idem	25'00
" Manuel Mugaburu, idem	50'00
D.ª Damiana Ojeda, idem	15'00
D. Luis Castellanos, por tres	40'00
" Isidoro Núñez, por una	20'00
Conde de Hervías, idem	25'00
D. Nestor Bergasa, idem	25'00
" Rodrigo Cendrá	25'00

Donativos en especie

Don Eduardo Paracnellos, dos kilogramos de café tostado; una patriota, una caja de puros Parías; Casa Ciroja, un barril de variantes y dos latas aceitunas; don Tomás F. de Pineda, 6 paquetes de 0'70; don Cruz García Lafuente, de Fuenmayor, 13 cajas de vino selecto, 1925; don Alejandro Navajas, de Fuenmayor, 6 cajas de 24 botellas vino; Bodegas Riojanas, de Cenicero, 10 cajas de 12 botellas vino; don Félix Cordón de Pradejón, en memoria de su hijo muerto en el frente, cuatro jamones.

(Continuará)
Logroño, 22 de julio de 1937.

DEBERES DE RETAGUARDIA

SUBSIDIO PRO COMBATIENTE

La presencia de mi voz ante el micrófono de Radio Rioja para la exposición de algunas consideraciones sobre la exacción del Subsidio pro-combatientes, tiene en mi particular criterio una traducción energísimamente clara; que la tranquilidad del remanso de la retaguardia nacionalista necesita de vez en cuando el recuerdo de que existe una juventud que lucha, que triunfa y que muere.

Cuando hace poco menos de un año las juventudes de España se lanzaron con hambres de infinitos azules a la conquista de la Patria, dejando en sus hogares ausencias, acaso también infinitas, no pudieron comprender que aquel cortejo entusiasta de aplausos—suaves alas—que besaban el desfile marcial de sus sonrisas de Triunfo y de Victoria, iba a apagarse tan pronto en la muelle comodidad frívola del asfalto de retaguardia. Acaso pocos vieron también, que aquellas sonrisas de Triunfo y de Victorias llevaban temblando en la fiebre húmeda de la lucha, el beso de la esposa, la lágrima de la madre, la mirada inconsciente y aterrada del niño abierta demasiado pronto a las inquietudes de un temprano vivir interrogante... Pero no importaba, allá van ellos, el padre, el hijo, el esposo, defensa del hogar, canción de la tarde de la vida, pan de la olla de la casa, allá van gozosos, trémulos de combate, con anhelos de aurora clara a inciar sus rodillas en la inclemencia pegajosa de la arcilla de la trinchera, surco abierto por la Patria para la siembra de la semilla fecunda de su generosidad y de su ofrecimiento.

Mientras tanto aquí, las autoridades se ven en la precisión de requerir constantemente a la generosidad de las gentes que todo lo pudieron perder y gozan hoy tranquilos y sossegados en la planicentera vida del que no vive la guerra. Pero si vamos a una España Nueva, es obligación imperiosa, esta sinceridad propia de nuestro estilo, dura y áspera, porque no tiene elogios de viejo molde, sino únicamente crítica acerba para el desagraviado y para el egoísta.

Sinceridad que hacemos patente aunque no sea más que por lo que tiene de nuevo en la cosa pública española. Y mi sinceridad me dice que hay ciudades que solo por la prensa supieron de las penalidades del parapeto, ciudades que sólo tienen de la guerra aquel recuerdo delirante de un día de pánico, que se fué alejando con las bayonetas de los soldados nacionales en camino de victorias, ciudades alegres y despreocupadas que no tienen otras noticias del combatiente que el escuchar con más o menos indiferencia el parte oficial del cuartel General del Generalísimo. Tan acostumbrados a ganar están, que no se dan cuenta, entretendidos en sus ocios sociales, que en este juego trágico tienen un papel de espectadores que no es nada favorable en el juicio crítico de la conciencia nacional-sindicalista, juez supremo del movimiento.

Pero ya os digo que un día acaso no muy lejano, más próximo quizás de lo que algunos creen, volverán banderas victoriosas, movidos su pliegues por las alas de la gloria, llenas de honor y de justicia, temblantes al grito—castrense de esta paz nuestra que prometemos, pero acaso también el momento robusto que la lleva, y que supo encenderla en la cumbre de todas las lomas en los castillos de todas las ilusiones de victorias y que la inclinó cariñosa y agradecida, en una caricia postrera, sobre la tumba de todos los héroes, acaso también haya aprendido en la ira santa de su bandera, si la vé huérfana de mansiones dignas, el manotazo soberbio contra los desagraviados que no supieron compensar aquella gloria y aquel sacrificio más que con la comodidad y el sosiego inerte bajo el peso de su egoísmo y de su gaza. Que no supieron levantar con ganas de recompensa, en el diálogo íntimo de sus obligaciones, esa otra bandera del cumplimiento de sus deberes de retaguardia. Entre los cuales se encuentra en primer lugar, por razón de su empleo, la exacción generosa y desprendida del subsidio pro-combatientes. Que no es otra cosa, que el recibo que pasa la Patria a la tranquilidad de la retaguardia para pagar la factura del sacrificio de la trinchera, recibo de alto valor moral porque es a la vez el lazo efectivo entre vanguardia y retaguardia, recuerdo al combatiente, seguridad en nuestras preocupaciones que tienden a llenar de pan y amor las ausencias de los hogares necesitados.

Tened en cuenta que en este glorioso movimiento nacional, guerra y revolución son cosas consecuentes y que aquellas provincias que no hayan sentido de cerca las ventiscas de la guerra serán las primeras en la revolución y que la justicia será más inexorable en aquellas ciudades moralmente invertidas, que mostraron insensible su médula espiritual a las denteras gozosas del sacrificio. Y así lo digo a la mujer frívola, al que se cree perjudicado en la guerra, cuando acaso esté haciendo enormes negocios a costa de sus circunstancias, al dueño del establecimiento que por tomar un café que es suyo se crea con derecho a no romper el ticket del subsidio correspondiente, al señorito emboscado, de vida estéril, despilfarrador y pródigo que nunca sintió en su excentricidad presuntuosa el gesto de agarrarse a la barra del bar para ordenar al encargado del mostrador, que con el precio de la consumición rompiera 100 pesetas de tickets, para con ese gasto, poder presumir, aunque solo sea por una vez, de saber andar con la gallardía que exige su paso estúpido por la Vida.

Un deber de inexorable cumplimiento en la retaguardia es llevar con el subsidio pro-combatiente, un alivio una ayuda, necesaria para el que lo recibe e insignificante para el que lo presta, a los hogares del que abandonó su trabajo, su hogar, y su tranquilidad, por la tranquilidad merecida y el trabajo honrado del gran hogar de la España que nace. Y que si es nueva, si no quiere tener gestos paralizantes del pasado, es porque no llama con los nudillos de su instancia a la caridad sino que exige en nombre del combatiente, alto ejemplo de patriotismo el pago debido al dinamismo alegre de su gesto generosamente heroico. Bien poco piden a cambio de su sacrificio. Que ahorréis privaciones a sus familiares, una pequeña satisfacción para las más elementales necesidades de su hogar. Tuvieron que dejar su trabajo, sostén de la casa, y solo quieren que las cartas que amenazan con sentimientos puros la vida castrense de la primera línea no lleve, entre jirones de quejas, el lamento humilde y encogido, por temor de ser egoísta, de la esposa, de la madre o del niño, llenos de hambre de pan y de sed de amparo ante la indiferencia del que todo lo tiene en el cobijo afortunado de su suerte. Bien poco piden a cambio de las cosas que os han prometido, con una moneda de valor insignificante, os dan la Patria, el Pan y la Justicia, que en nombre de la España Grande y Libre exige la historia de sus afanes de juventud.

Mucho menor el precio que piden por su factura, cuando sobrados derechos tienen a tomarlo por su propia voluntad.

Serán en un mañana próximo, los únicos a pesar los méritos de la conducta de cada uno en la balanza de la justicia de la futura España nacional-sindicalista.— ¡Arriba España!

serán en un mañana próximo, los únicos a pesar los méritos de la conducta de cada uno en la balanza de la justicia de la futura España nacional-sindicalista.— ¡Arriba España!

serán en un mañana próximo, los únicos a pesar los méritos de la conducta de cada uno en la balanza de la justicia de la futura España nacional-sindicalista.— ¡Arriba España!

CONSEJOS DE GUERRA

POR ADHESION A LA REBELION MILITAR

En la mañana de ayer, en la Sala de Justicia de la Audiencia Provincial, se celebró un juicio sumarísimo ante el Tribunal Militar contra 25 vecinos de Alfaro, acusados del delito de adhesión a la rebelión militar, a los que defendió el teniente de complemento y abogado don José María Coisa, el que, basándose en la frase "No son todos los que están, ni están todos los que son", hizo una calurosa defensa de los encartados, para los que pidió una sentencia absolutoria, basándose para ello en la falta de elementos probatorios.

La acusación sostuvo la de hechos probados por los que han incurrido en la pena de muerte Marcos Palacios Calvo, Cirilo Solá Antón y Gonzalo Fernández Fraile. En la cadena perpetua, Julio Velázquez Pasquero, Buenaventura Jimeno Rodríguez, Benito Zapatero Igea, Angel Rubio Pasquero, Martín Romanos Conde, José Atienza Martínez, Angel Casas Vargas, José María Alvarez Salvatierra y José Segura Sanz. Para los otros trece procesados retiró la acusación.

INJURIAS AL JEFE DEL ESTADO

Por la tarde se vió el sumario por el delito que encabeza estas líneas, contra la vecina de Fuenmayor Anastasia Fernández García, para la que pidió la acusación, por el delito citado, que lo calificó de injurias graves, la pena de cinco años y cuatro meses de prisión. Defendió al procesado el teniente y abogado don José María Coisa, que hizo una exaltación de las bellísimas cualidades de que está dotado Su Excelencia el Generalísimo Franco, poniéndolas en parangón con las de la procesada, huérfana de madre sin instrucción de ninguna clase, pues no sabe leer ni escribir, la que de haber proferido las injurias de que se le acusa, que no están suficientemente probadas, lo hizo sin saber lo que decía por falta de intención. El señor Coisa solicita sentencia absolutoria para la procesada y caso de que el Tribunal no lo estime así, que se considere el hecho como mera irreverencia, imponiéndosele la pena de dos meses y un día de arresto.

Terminadas las vistas se reunió el Tribunal para dictar sentencias y remitirlas a la Superioridad para su aprobación.

"LA RIOJA"
SE VENDE EN BILBAO
en la Biblioteca de don Teófilo Cárdena, Alameda de Urquijo, 24.

¡ESPAÑOL!

Comprar "LA AMETRALLADORA" es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por un ejemplar que tú compras, envías dos a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRÍA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡ESPAÑOL! ADQUIERE SIEMPRE "LA AMETRALLADORA", EL SEMANARIO DE LOS SOLDADOS. EN ELLO, ADEMÁS, ENCONTRARAS UN GRAN DELEITE, PORQUE LAS MEJORES PLUMAS Y LOS MEJORES DIBUJANTES NACIONALES COLABORAN EN "LA AMETRALLADORA".

PAGINAS A CUATRO COLORES

TEATRO HUMORISTICO.
REPORTAJES DE GUERRA.
CHISTES Y CUENTOS.
POESIAS FESTIVAS.
COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS.
PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS.
FOLLETINES, ETC., ETC.

16 páginas 25 céntimos

Fragmentos de otros artículos o anuncios que aparecen en el margen derecho de la página.